

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM  
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:  
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL  
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 21.) 1941 JANUÁR 21, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 16. SZÁM

## A Führer és a Duce ismét találkozott, -- döntő események várhatók a külpolitikában

Angol csapatok szálltak partra Szalonikiban — Oriási repülőtémadás Málta ellen — A tengelyhatalmak nagy offenzívát készítenek elő a balkáni arcvonalakon — Végleges megoldást nyer a francia politikai válság — A Pétain-Laval találkozó eredménye

Washington sajnálkozását fejezte ki Németországnak a San-franciskói zászlósértés miatt

Teleki Pál miniszterelnök beszédet mond a Magyar Élet Párt csütörtöki értekezletén

**Allítólag merényletet akartak megkísérelni Roosevelten ellen**

A FÜHRER és a DUCE legújabb találkozásának óriási jelentőségét nem is szükséges hangsúlyoznunk. A két nagy nemzet vezéreinek megbeszélése mindig világtörténelmi események előkészítése volt. Hitler és Mussolini találkozásait nem előzte meg semmi hírverés, mégis szinte a levegőben érzik, hogy újra történelmi fog valami a világban.

A Német Távirati Iroda egyébként csak rövid berlini jelentést közöl a találko-

zásról. A jelentés szerint a Führernek és a Ducének alkalma volt a tengelyhatalmak külügyminisztereinek társaságában lefolytatott beszélgetésben behatóan megvitálni a helyzetet. A beszélgetés a két államfő közötti szívélyes barátság és a német és az olasz nép között fennálló szoros hajrási kapcsolat szellemében folyt le és minden kérdésben a kölcsönös nézetek tökéletes azonosságára vezetett. (MTI)

mánya a tetteseket a megérdemelt módon büntesse meg és biztosítsa a birodalmi zászló német szolgálati épületeken történő árboera vonásának szerződésében megállapított és nemzetközileg elismert jogát.

A washingtoni külügyi hivatal válszolt a német ügyvivő tiltakozására a sanfranciskói botrányos zászlógyaluzás ügyében.

A külügyi hivatal az Egyesült Államok kormányának sajnálkozását juttatta kifejezésre és közölte az ügyvivővel, hogy azonnal

vizsgálatot indítanak az ügyben és megbüntetik a vétkeket.

Sanfrancisco, január 20. (Német TI) Két amerikai tengerészt szombaton letartóztattak, mert erőszakkal eltávolították a német birodalmi zászlót a német konzulátus épületéről. Az illetőket most ismét szabadon bocsátották. (MTI)

Sanfrancisco, január 20. (Reuter) Rossz indulatú kihágással vádolják azt a két amerikai tengerészt, akik elszakították a sanfranciskói német konzulátus horogkeresztes lobogóját. A tengerészek ügyében csütörtökön hoztak ítéletet. A vádlottakat addig is fogságban tartják.

### A római sajtó a Mussolini-Hitler találkozóiról

Róma, január 20. (MTI) Mussolini és Hitler találkozásának híre Rómában rendkívül nagy érdeklődést keltett. Bár a találkozó már napok óta süttogtak, a hír hivatalosan csak a hétfői esti órákban vált ismertté. A nagy fontosságú eseménnyel kapcsolatosan még a sajtó sem foglalt állást. Sajtóköri körökben a látogatást természetesen a mai nemzetközi helyzet középpontjába állítják be. Mint ezekben a körökben megállapítják Mussolini és Hitler ezúttal kilenc alkalommal találkozott egymással. Legutóbb október 8-án Firenzében találkoztak s a mostani megbeszélésükön nyilvánvalóan az azóta lefolyt eseményeket s a jövő várható fejleményeit vizsgálták meg. Az olasz lapok vasárnapi és hétfői cikkei mintegy előzetes kommentárként lehet értelmezni a Mussolini-Hitler találkozóhoz.

Ezzel kapcsolatosan az olasz sajtónak különösen azt a megállapítását emelik ki, hogy a Földközi-tenger vidékén a háború fokozottab megélnéskése várható. A további fejleményekkel kapcsolatosan

az olasz sajtó nyomtatékosan hangsúlyozza a tengelyhatalmak szoros együttműködését. Nyilvánvalóan látszik, hogy a személyes eszmecserre folytán ennek az együttműködésnek gyakorlati módozatait állapították meg. Minthogy a tanácskozás után kiadott hivatalos jelentés világosan jelzi, hogy a két vezér minden fontos kérdést megbeszéltek egymással, a római sajtóköri körökben feleslegesnek tartják külön is felsorolni, hogy melyek lehetnek ezek a kérdések, hiszen azok egészen kézenfekvők.

Tekintettel a firenzei megbeszélés óta lefolyt eseményekre, valamint arra, a közvéleményre, hogy a most következő hónapokat a háború szempontjából döntőeknek tekintik, római sajtóköri körök véleménye szerint Mussolini és Hitler jelenlegi találkozására a két vezér legérdekesebb legdöntőbb fontosságú tanácskozási alkalma egyike és a megbeszélés gyakorlati eredményei bizonyára nemsokára vártnak magukra.

### Nagy offenzíva előestjén

Belgrád, január 20. (MTI) A Vreme budapesti tudósítója a lap vasárnapi számában összefoglalja magyar politikai körök és sajtóvéleményét a balkáni helyzetről. Az összefoglalóból kiderül, hogy a tengelyhatalmak ugyan újabb háborús lépéseket készítenek elő a különböző arcvonalakon, Délkelet-Európában azonban a béke biztosítottnak látszik.

Belgrád, január 20. (NST) Az albán határról érkező jelentések szerint az olasz ellenállás az összes frontszakaszon erősödik. Különösen a valonai, valamint a középső frontszakaszon ütköztek a görögök erős olasz ellenállásba.

Vasárnap olasz részről Valona körül két egymást követő támadást indítottak. Az északi frontszakaszon a hadműveleteket továbbra is erősen akadályozza a kedvezőtlen időjárás. Ennek ellenére a hét végén állandó tűzérségtől tüzelést lehetett hallani.

Konstantinápoly, január 20. (KHI) Albániából érkezett jelentések a kemény időjárásról kívül apró helyi járőrharokról és elszórt tűzérségtől tevékenységről számolnak be. A rendkívül zord időjárás mindkét oldalon megbénítja a tervezett munkát.

### Szalonikiben angoli csapatok szálltak partra

Belgrád, január 20. A belgrádi Vecce lap jelentései Berlinből, hogy az athéni cáfolatok ellenére Szalonikiben angol csapatok szálltak partra. Ugyanakkor kiemeli a lap azt a hírt is, hogy görög csapatteket angol tisztek vezetésével vonultak fel az arcvonalon. (MTI)

Athén, január 20. Az államvédelmi minisztérium legújabb jelentése szerint a mai napon nem volt légtámadás Görögország ellen. Hivatalos jelentés szerint a frontokon általában gyengébb tevékenység mutatkozik. Ennek oka a rossz időjárási viszonyokká magyarázható, mert az állandó havazás és szélvihar megnehezíti az utánpótlást és a csapatoknak löszrel való ellátását. (MTI)

Milánó, január 20. (NST) A Corriere

della Sera és más olasz lapok ismertetik a Zora c. bolgár újság jelentését, amely szerint komoly nézeteltérések keletkeztek a görög és angol parancsnokság között az albán fronton, úgyhogy a hadműveletek vezetését angol tisztek vették át.

A nézeteltérések fontos politikai és katonai kérdésekkel kapcsolatban merültek fel. A görög minisztertanács rendkívül ülésen foglalkozott ezzel a kérdéssel és izgatott vitákra került a sor. A kormányválságot csak nehezen tudták elkerülni.

Athén, január 20. (Görög TI) Athénben hajnali 5 órakor légiriadó jeleztek. A riadó 5.35 órakor ért véget. Dél 12 órakor volt a második légriadó és délután 2 óráig tartott. (MTI)

### Pétain és Laval találkozója

Vichy, január 20. Hivatalosan jelentik: Pétain tábornagy, a francia állam vezetője szombaton találkozott Lavallal. A két államférfiú hosszú megbeszélést folytatott egymással s ennek során eloszlatták azokat a félreértéseket, amelyek a december 13-iki eseményekre vezettek.

Párisi közlés szerint a Pétain-Laval találkozó és megbeszélés La Ferte Haute Rize pályaudvarán, Moulintól 21 km-nyire az államfő termes kocijában folyt le. Pétain tábornagy a 17 órától 18 óra 35 percig tartó megbeszélés után külön-

vonaton Vichybe utazott, Laval pedig gépkocsin visszatért Párisba.

A Havas Iroda vichyi jelentése szerint Francia kormányköri körökben a Pétain-Laval találkozóiról kiadott hivatalos jelentéshez semmiféle megjegyzést sem fűztek. A találkozó lefolyását a legnagyobb titok veszi körül.

A találkozás a demarkációs vonaltól nem messze fekvő egyik alliermegyei kas télyban folyt le. Vichyben azt hiszik, hogy miután eloszlatták a Laval miniszterelnök visszalépése nyomán támadt

### Két amerikai tengerész San-Franciskóban letépte a német birodalmi lobogót

Nemesak Németországban, de a tengelyállamokkal barátságos viszonyban levő összes államokban nagy felháborodással fogadták a sanfranciskói merénylet híreit. Nem egyéb ez, mint durva provokáció Németországgal szemben. A német nemzet azonban nem ragadtatta el magát s történelmi küldetéséhez méltóan határozottan és erélyesen felemelte tiltakozó hangját a nemzetközi jognak ilyen perfid megsértése ellen s elégtételt követelt. A washingtoni kormány maga is érezte, hogy néhány mesterségesen felzgatott amerikai polgár túllépte a célon, és a külügyi hivatal sietett a német ügyvivőnél sajnálkozását kifejezni, egyben ígéretet tenni az ügy mielőbbi kivizsgálására.

Ennyit mindenesetre elvár Németország az USA kormánytól, de elvárja ezt minden művelt állam, amely tiszteletben tartja a nemzetközi jogot. Mert ami Sanfranciskóban történt, az túlmegy az egyszerű utcai tüntetés határára.

Sanfranciskóban ugyanis a német birodalmi szolgálati lobogót, amelyet a birodalom alapításának évfordulóján von-

tak fel a német főkonzulátus árboera, újjongó tömeg tetszése mellett lehúzták és széttépték. Noha már a birodalmi lobogó árboera vonása után nagy tömeg gyűlt össze a főkonzulátus előtti utcán, és fenyegető magatartást tanúsítva, a lobogó haladéktalan eltávolítását követelte, csak kevés rendőrt vezényeltek ki.

A tettesek ilyen körülmények között zavartalanul tudtak felérni a tüzlétrán egészen a tizedik emeletig és ott végrehajtották galád tervüket. A rendőrség, amely az elvetemült esemény során

feltűnően hanyag magatartást tanúsított, csak a rajtaütés elkövetése után küldött ki egy csoport lovasrendőrt.

Két embert, mint valószínű tetteket később letartóztattak. Ezek a newyorki reggeli lapok egyöntetű jelentése szerint az Egyesült Államok Craven cirkulójának legénységéhez tartoznak. A washingtoni német ügyvivő a német nemzeti színek kihívó megsértése miatt a külügyminisztériumban a legélesebben tiltakozott és követelte, hogy az Egyesült Államok kor-

előretekintet, a találkozásnak a közeljövőben politikai természetű következményei lesznek.

Páris, január 20. (Német TI) Pétain tábornagy, francia államfő és Laval megbeszélését a párisi sajtó az utóbbi hetek legjelentősebb politikai eseményeként méltatja és bőséges megjegyzéseket fűz hozzá. Általában az a vélemény, hogy az a politikai válság, amellyel Franciaország december 13.-a óta küzd, most végleges megoldást talál és a francia kormány erre az útra lép, amely az egyedül lehetségeset jelenti, arra, hogy az ország felemelkedjék és megerősödjék, és pedig a Németországgal való együttműködés.

Genf, január 20. (Német TI) Vichyből érkezett jelentés szerint a francia kormány tagjai hétfőn este tanácskozássra ültek össze. Politikai körök véleménye szerint a minisztertanácsban elsősorban Pétain és Laval találkozását beszélték meg.

Bern, január 20. (Havas) Jól értesült francia körök megállapítják, hogy a Pétain-Laval találkozót az a szükség-szerűség hozta létre, hogy a tábornagy-politikája alapján biztosítsák valamennyi francia egységét. A tábornagnak a megállapított és meg nem szállt országterületekben állandóan névvel tekintélye lehetővé tette, hogy semmilyen sem módosítja a kormány eddigi bel- és külpolitikáját.

### Pigniczky István

A szegedi hírneves Szauszetter órásnak tanítványa a 12 évig elcsorduló szakmunkása volt. CSAPO UTCA 12 SZAM.



### Előkészület a tavaszi nagy offenzívára

Róma, január 20. A Popolo d'Italia-ban Mario Appellus a földközvetleni hadműveletekkel foglalkozva hangsúlyozza, hogy a tengelyhatalmak jelenleg olyan műveleteket is végeznek, amelyek ma még külsőleg nem is vehetők észre. A német vezérkar bizonyos mozdulatokat hajt ugyanis végre, amelyek már összefüggésben vannak a tavaszi nagy offenzívával.

A németek felkészülnek arra, hogy tavasszal, ha kell, akár egy, két, vagy három irányban is megkezdjék a hadműveleteket Hitler ígéretének bevalására, amely szerint a háború 1941 folyamán győzelmesen befejeződik. Ilyen körülmények között érthető, hogy az angolok igyáznak majd siettetni a közelkeleti hadműveleteket és minden lehető el fognak követni, hogy fenntartsák eddigi helyzetüket a Földközi-tengeren.

### Willkie szerdán indul Londonba

Washington, január 20. Roosevelt elnök vasárnap a Fehér Házban fogadta egyszerre Cordell Hull külügyminisztert és volt ellenfelét: Wendell Willkie-t. Bár eddig Willkie mindig azt hangsúlyozta, hogy csak mint magánember megy Londonba, most kifutott, hogy Roosevelt személyes üzenetet viszi Churchill miniszterelnökhez. Willkie szerdán száll repülőgépre.

Washington, január 20. (Reuter) Willkie Hull külügyminiszter meglátogatása előtt kijelentette az újságíróknak, az a meggyőződése, hogy Nagybritannia veszélyeztetheti a szabadságot Amerikában.

— Ezeket azt gondolom — folytatta — hogy meg kellene adnunk gyorsan minden lehető segítséget. Nem szabad megkötönnünk az elnök kezét a nemzetközi ügyek és sajtó védelmi ügyünk intézésében.

Kijelentette még, hogy véleménye szerint, ha Anella túléli a veszélyt, Amerika kívül maradhat a háborún, de ha nem, akkor lehetséges, hogy Amerika beavatkozik.

### A Luftwaffe — Suez ellen

London, január 20. (NST.) A közelkeleti angol haderő főparancsnoksága elkészült arra, hogy a német léghaderő nagy támadásokat intéz az egyiptomi angol támaszpontok ellen. Erre a feltevésre az a berlini közlemény adott okot, amely egyiptomi katonai célpontok, de különösen a Szezi-csatorna környéké ellen intézett légítámadásokról számol be. Londonban megerősítik e támadások hírét, de közlelbi részleteket nem közölnek. Hangsúlyozzák azonban a kommentároknak, hogy most jelentek meg először német repülőgépek az egyiptomi Minitárhoz.

### Allítólagos merénylettery Roosevelt ellen

Washington, január 20. (Reuter) A titkos rendőrség letartóztatott egy ismeretlen embert, akinél töltőtrevolver volt. Letartóztatása a Fehér Ház előtti téren történt, közvetlenül, mielőtt Roosevelt visszatért a Kapitollumból. A letartóztatottat körhözba vitték, hogy elmeállapotát megvizsgálják.

Washington, január 20. (Reuter.) Roosevelt a kapitollumi esküföttele előtt családjával a templomba ment és imádkozott a világ-békéért valamint az amerikaiak szabadságáért. A belklató finnepségen az ország minden részéből és Kanadából óriási tömegek vettek részt. (MTI)

Washington, január 20. (Német TI) Roosevelt elnök hétfőn délelben a Kapitollumon a diplomáciai testület, legfőbb állami bíróság, a kor-

mány és parlament valamennyi tagja, valamint minden egyes állam kormányzójának jelenlétében letette az esküt abból az alkalomból, hogy harmadikban választották meg az Egyesült Államok elnökéül.

Az eskü letétele után Roosevelt mikrofon elé lépett és rövid beszédet mondott. Ebben újból a demokráta eszme mellett foglalt állást. Kétségbe vonta, hogy a demokráta eszme visszafordulásban van és sikra szállt a demokráta Amerika haladó szellemű fejlődéséért. Testben, szellemben és az ebben az eszmében vetett hitben az Egyesült Államok népének — mondotta — ma az a feladata, hogy megmentse a nemzetet és intézményeit a kívülről jövő elpusztítástól. (MTI)

### Feszült a közhangulat Amerikában

Vichy, január 20. (NST.) A francia sajtó és rádió behatóan foglalkozik az Észak-amerikai Egyesült Államok helyzetének alakulásával és megállapítja, hogy Roosevelt politikája bizonyos drámai hangulat kialakítására törekszik. A francia lapok főként három pontot emelnek ki, amelyek a fenti megállapítást indokolták teszik. Az első az, hogy Hull mindenben támogatja Roosevelt törkevéseit a feszült közhangulat kialakításában a második Morgenthau államtitkár sokatmondó és nagyon érde-

kes kijelentése arról, hogy Anglia az általa rendelt cikkeket készpénzben kifizetni aligha tudja, a harmadik az, hogy Knox hadtengerészeti miniszter elismerte hogy az északamerikai hadtengerészeti felszerelés végrehajtásához legalább két esztendő szükséges.

A francia lapjelentések szerint az észak amerikai politikuskok rosszatsejtő és a nyilvánosságot igaztó tevékenysége miatt a közhangulat rendkívül feszült.

### Részletes jelentés Kennedy rádióbeszédéről

Newyork, január 20. (NST.) Kennedy volt londoni amerikai nagykövét nagy érdeklődéssel várt rádióbeszédében szembe fordult azzal a rágalomhadjárattal, mely ellene és más háborúellenes politikuskok ellen folyik. Azt a megjegyzését, hogy látványosan olyan jelentéseket vártak tőle Londonból, amelyek reményeket keltettek volna az angolok győzelmére, amerikai politikai körökben Roosevelt ellen intézett rejtett támadásnak minősítik. Kennedy beismerte, hogy ilyen jelentésekhez kénytelen lett volna „valótlán történeteket” kitalálni, ő azonban csak tényeket akart jelenteni. Anglia vereségéről sem mondott semmiféle jóvendülést, mert ilyen prognózist csak mindkét fél helyzetének teljes ismeretében lehetne tenni. A háborúnak azonban még több ismeretlen tényezője van. A német léghaderő például behizonyította, hogy képes az angol ipar elpusztítására, amint az Coventryben bemutatta és az angol kikötők elzárására.

A békeére vonatkozó nézeteit Kennedy abban jelölte meg, hogy nem a „Hitler-béke” szószólója, de magára vállalja a békepolitikusnak kijáró szemrehányást, ha ezen azt értik, hogy leleplezi az Egyesült Államok háborúbalépését. A maga részéről a megértés békéje mellett szállt sikra, a jelen pillanatban ezt azonban mindenestre nem tartja valószínűnek. Igazi defétistáknak azokat az amerikaiakat bélyegezte Kennedy, akik Amerika hadbalépését elkerülhetetlennek tartják. Kennedy az Angliának nyújtandó lehető legnagyobb segítség mellett szállt sikra, de azzal a feltétellel, hogy Amerika a háborúban ne legyen részt. Ez a két alapvető törekvés szerint nem ellentétos. E politika céljából kiemelte azt a lehetőséget, hogy az Egyesült Államok nyerjenek időt felfegyverzésükre.

Az angliának való szállítások ellenértékül Kennedy fel fogása szerint át kell venni az összes angol aktívákat. Azok ki merülése után az Egyesült Államok ajánlékba szállítanak Angliának, mivel esetleges kölcsönök visszafizetése lehetetlen Amerika megtámadásának lehetőségére irányuló propagandisztikus állításokat Kennedy visszautasította azzal az utalással, hogy még Anglia megtámadása is nehezségekre ötközik. A felfegyverkezést Amerika minden hatalommal szemben védheti magát. Ma azonban mindenesetre még védekező háborúra sincs felkészülve. Az esetleges háború vezetés volna az Egyesült Államok ifjúságára. Ezután az hangoztatta a volt londoni nagykövét hogy ma nem ismeretesek az angol háborús célok sem.

A háborúba való beavatkozás tehát az új kitöltetlen csekkel jelentené.

A háború az Egyesült Államokat csak gyengíteni, mivel Európát is gyengítené. Összességében lenne a második háború.

„Ez a háború nem a mi háborúnk!” — mondotta Kennedy. Kitérésénél senkisék kérdezte meg az Egyesült Államokat. Bár-hogy is végződjék a háború, az Egyesült Államok jövője elég sötét. A derűsebb napok végleg elmúltak.

Rádióbeszéd végén Kennedy a felhatalmazási törvényjavaslatot bírálta, mert véleménye szerint arra messzemenő felhatalomra, amit nyújt, jelenleg nincs szükség. Ha azonban a javaslatot mégis elfogadják, reméli, hogy csak megváltoztatott formában. Kennedy beszédét azzal a felhívással fejezte be, hogy e törvényjavaslat elintézése után álljon mindenki Roosevelt mögé, ezzel kapcsolatban azonban ismét megújítja a törelmességre vonatkozó követelését.

### MEGKEZDTEK KANADÁBAN 18 HAJÓ ÉPÍTÉSÉT

London, január 20. (NST.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Kanadában megkezdtek tízenyolc darab Angliának szánt hajó építését. A költségek előrelát-hatólag hatmillió font sterlingre rúgnak. A tizenhat háborús hónap alatt ez az első hajóépítés, amelyet Kanadában angol számlára végeznek.

### ISMERETLEN REPÜLŐREPEK GIBRALTÁR FELETT

Algéciras, január 20. (Német TI.) Hétfőn délelőtt féltizenkettőkor két ismeretlen nemzetiségű repülőgép szállott el a gibraltári erődítmények felett. Az erőd-ben és a kikötőben horgonvzó hadihajók ütegei működésbe léptek. Az idegen repülőgépek üldözésére két vadászgép szállt fel. Gibraltárban egy óráig légiiradó volt. Déli egy órakor ismét hallani lehetett az angol légvédelmi ütegek működését. A tüzelés félórán át tartott. (MTI)

### TÖBB MINT SZÁZ REPÜLŐ TÁMADTA ÓRAKON ÁT MALTÁT

London, január 20. (NST.) Malta szigetét a szombati nap folyamán három légitámadás érte. Mint az angol tengerügyi hivatal közli, minden egyes esetben szeszantartó támadásról volt szó, amelyeknél az elelenséges repülőgépek hullámszerűen támadták a sziget felé. Az angol rádió jelentése szerint a támadó ellenséges bombavetők száma több mint száz volt. A jelentés nem mondja, hogy német, vagy orosz repülőgépek voltak-e a támadók. A repülők igen sok bombát dobtak le a szigetre s az angol jelentés szerint kormány-épületekben és más épületekben igen nagy kárt okoztak. Közlelbi részletek a károkról a jelentés nem közöl. Angol hírszerint az ellenség öt repülőgépet vesztett az angol vadászrepülőgépekkel vívott harcban. Két angol vadászrepülőgép megsemmisült de lenyívása elférvnyvő megmenekült.

A múlt héten Malta erődítményét össze-

### APOLLO filmszínház

Ma utoljára kerül bemutatásra:

## Hazajáró lélek

Karadi, Páger, Érez, Somlay Csontos, Mály, Bihary Vaszary

### HOMOKVIHAR TOMBOL AZ AFRIKAI HARCTEREM

Newyork, január 20. A vasárnapi amerikai sajtó nagyrészeben bő tudósításkat közölt az afrikai hadszíntérré kiküldött tudósítók tollából arról a pusztító homokviharról, amely az utolsó napokban a lybiai sivatagban és a kyrenaikai hadszíntéren tombol. A homokvihar olyan sebességgel száguldott végig az említett területeken, hogy a katonáknak alig akadt ideje arra, hogy biztonságba helyezték magukat, mert különben megfulladtak volna. Az arabok fehér köntöseikbe burkolóztak és lefeküdtek a földre, hogy minél kisebb felületet nyújtsanak a viharoknak. A csata-tereken a legkisebb nyom is elfűnt, amely az elmúlt küzdelmekre emlékeztetne. A homokvihar a sivatagi vidéket teljesen átalakította.

### BETILTJÁK AZ ANGOL KOMMUNISTA PÁRTOT

London, január 20. A Sunday Express közleménye szerint az angol kormány intézkedéseket tett a kommunista párt további tevékenységének megakadályozására. A kommunista pártot előreláthatóan a legközelebbi napokban hivatalosan betiltják. Ezenkívül a lap olyan rendelkezéseket jelent be, amelyek megakadályozzák a kommunista propaganda iradalm terjesztését.

### Magyar újságírók a Grillparzer-ünnepségen

Bécs, január 20. A bécsi Grillparzer-hét ünnepségei szombaton és vasárnap érték el tetőpontjukat. Az ünnepségek alkalmával két napot Bécsben töltött Göbbels német birodalmi miniszter is. Göbbels miniszter a Bristol szállóban szállt meg, hol a Grillparzer-hétre Bécsbe meghívott újságírók el voltak szállásolva. Vasárnap este a Deutsches Volkstheaterben Grillparzer magyar-tárgyú darabját „Eine treuer Dienor seines Herrn” adták elő Grillparzer tárgyát ugyanabból a történelmi adatból merítette, amelyből Katona József merítette a Bánk-bánját. Az ő szereplői is csaknem ugyanazok. A közönség igen nagy érdeklődéssel és tetázzással fogadta a magyar tárgyú drámát. (MTI)

Bécs, január 20. (MTI.) Kaufmann kerületi vezető a bécsi birodalmi propaganda hivatal vezetője hétfőn délelben ebédet adott a Grillparzer-hét alkalmából Bécsben tartózkodó magyar újságírók figyeletére. Az ebéd során Kaufmann meleg szavakkal köszöntötte a magyar újságírókat, akiknek nevében Keresztury Dezso mondott köszönetet a rendkívül szíves vendéglátásért.

### Vígyszínház mozgó

A pazar kláitásiu, pompás amerikai film! A SZÓRAKOZTATÓ ES KACAGTATÓ ZENES VIGJÁTEK!

## A boldogság utcája

Főszereplők:

JAN HUBERT, ZASU PITTS, LEO CARILLO, KEMY BAKER.

Szerelem, vidámság, zene, ének, tánc!

BEJUTATÓ MA!



## Január 26.-ig áruforgalmi korlátozást léptettek életbe

Milyen árukat lehet felvenni fuvarozásra?

Budapest, január 20. A MÁV igazgatóságának értesülése alapján az árutörvény miatt az alábbi áruforgalmi korlátozást léptették életbe. Január 18-tól 25-ig lezárólag csak az alább megnevezett áruk vehetők fel fuvarozásra:

Mindenemű gyors és teherdarabúru, élő és leült állatok, husneműek, szalonna, zsír, tojás, só élesztő, lóit vad, tej és tejtermékek, liszt, kenyér, tésztaeműek, főzelék, zöldségeműek, rizs, burgonya, gyü-

mölcs, cukor, tengeri, erőtakarmány gyufa, egészségügyi anyagok, gyógy- és kötszerek, kőolaj, nyersolaj, egyéb olajok, benzin, benzol, szén, koks, faszén, tűzifa, vasérc, hengereitvas, és vasúru, műtrágya, széna, szalma, üres tejeskannák, valamint a fenti áruk üres edényei, ha azok megtöltés céljából adatkak fel. Mindenemű magánkocsiban továbbítandó küldemény a mészke és baükszít. (MTI)

## Teleki miniszterelnök

a MÉP csütörtöki értekezletén ismerteti a kormány legközelebbi programját

Megindul a belpolitikai élet — Az új földmívelésügyi miniszter bemutatkozó beszéde

Az 1941-es politikai évad a Magyar Élet Pártja vidéki szervezeteinek értekezleteivel kezdődött. Január 12-én tartották meg a sorozatos értekezleteket az ország több vármegyei székhelyén, amelyek közül kiemelkedett a miskolci értekezlet, ahol gróf Teleki Pál miniszterelnök mondott nagyszabású beszédet. Az értekezleteket tovább folytatják oly módon, hogy február végéig az ország minden vármegyei székhelyén megtartják a vezetőségi értekezleteket.

A vasárnapra tervezett értekezletek az ismeretes vasúti korlátozások miatt elmaradtak, elelben a jövő vasárnap és az azt követő vasárnap ismét lesznek értekezletek. Legközelebb Komáromban, Nagykanizsán, Makón és Hódmezővásárhelyen vannak törvénybe. Ezek a vidéki vezetőségi értekezletek nagyszabású biznyságát nyújtják annak, hogy a Magyar Élet Pártja egész országot átfogó szervezetei mögött teljes egységben és nagy lelkesedéssel állanak az ország milliói tömegei olyan döntő kérdésben, amely teljes mértékben fedi a kormányt által a parlamentben is képviselt hatalmas politikai erőt.

Ezen a héten megindul a parlamenti munka is. A karácsonyi szünet után az 1941. évben az első ülést az országgyűlés képviselőháza csütörtökön délelőtt tartja. Ez az ülés csak formális lesz. Napirendjén a további teendők felől való határozathozatal szerepel. A kormány tagjai előreláthatóan törvényjavaslatokat nyújtanak be, amelyekkel az egyes minisztériumok törvényelőkészítő osztályai már elkészültek. Majd párnapos szünet következik. Az érdemleges parlamenti munka előreláthatóan a következő héten indul meg. A képviselőház két külpolitikai vonatkozású törvényjavaslatot kezd meg új ülészeként. Az első Magyarországnak a háromhatalmi paktumhoz való csatlakozásáról szóló nemzetközi egyezményt beikellyező törvényjavaslat lesz, a második pedig a magyar-jugoszláv baráti szerződést kötő egyezmény. Ezeknek a törvényjavaslatoknak rendkívüli politikai jelentősége általánosan ismert. Vítát a két törvényjavaslatnál nem várnak, miután mint köztudomású, azokat az egész magyar közvélemény, a parlament valamennyi pártja osztatlan helyesléssel fogadta. Amennyiben a törvényjavaslatokhoz felszólalások lesznek, ezek nyilvánvalóan csak az esztat-

lan helyeslésnek adnak kifejezést.

Az új év első kimagasló politika eseménye a Magyar Élet Pártjának értekezlete lesz. A párt képviselőtagjai csütörtökön délután értekezletet tartanak. Előzőleg délután 5 órakor a pártvezetőség ül össze.

Az első kormányparti értekezleten vitéz Lukács Béla országos elnök üdvözli az újonnan kinevezett minisztereket: báró Bánffy Dániel földmívelésügyi minisztert és Laky Dezső közellátási minisztert. Az elnök üdvözlő szavaira a két miniszter válaszol. Nagy érdeklődéssel várják báró Bánffy Dániel nyilatkozatát, akinek ez lesz bemutatkozó beszéde, amelyben programot ad. Kormányparti politikai körökben igen nagy érdeklődéssel várják gróf Teleki Pál miniszterelnöknek a felszólalását. A kormányelnök a pártértekezleten a politikai helyzet általános ismertetésével kapcsolatosan válaszol a kormány legközelebbi jövőre vonatkozó programját.

Az egyes minisztériumokban az elmúlt karácsonyi szünet alatt szakadatlan munka folyt és folyik most is a folyó kormányzati ügyekkel, valamint azoknak a törvényjavaslatoknak előkészítésével kapcsolatban, amelyek a közeljövőben a Ház elé kerülnek.

A pénzügyminisztériumban most állították össze a visszatért erdélyi országgrészek költségvetését. A visszatért Erdély gazdasági, szociális és pénzügyi kérdéseit a kormány a legmesszebbmenő megértéssel és felelősségtudattal kívánja megoldani. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter most fejezte be az egyes minisztériumokkal ezirányú tanácskozásait és végleges formába öntötte a visszatért Erdély állami költségvetését. Ebben a lehető legnagyobb anyagi támogatással biztosítja a kormány az erdélyi közigazgatást. Az erdélyi költségvetés az egyik legközelebbi minisztertanács elé kerül, majd törvényi úton lép életbe.

A földmívelésügyi minisztériumban a földbirtokpolitikai törvényjavaslat végrehajtásával kapcsolatban folyó munka mellett más, a mezőgazdasági lakosság szociális helyzetét érintő időszerű problémákon is dolgoznak.

Az iparügyi minisztériumban a munkakamarák felállításáról, a kötelező női kamarai tagságról, valamint a bányanyugdíjpenztárakról készítenek elő törvényjavaslatokat. A munkakamarákról

szóló törvényjavaslat a tervezet szerint hivatalos érdekképviseletet teremt a munkásság részére és ezáltal megkönnyíti a munkások szociális érdekeinek védelmét, másrészt pedig a hivatalos munkaszervezetet függetleníti mindennemű napi párt-politikától.

A belügyminisztériumban a nép- és családvédelmi alapról szóló törvényjavaslat végrehajtásán dolgoznak. Ez a végrehajtás az egész országban megkezdődött. Az 1941. évi állami költségvetés tudvalevőleg 60 millió pengőt juttat a nép- és családvédelmi alap rendelkezésére. Ezzel a tekintélyes összeggel a belügyminiszter nagyszabású és intézményes szociális tevékenységet kezd. Az alpból elsősorban a hadbavonulás miatt kereset nélkül maradt munkásoknak nyújtanak támogatást. emellett azonban az egész országban megindult az a nagyszabású intézményes, szociális munka, amely az alap tulajdonképpeni célja.

A közlekedésügyi minisztériumban fő-

ként közlekedésügyi kérdések állnak előtérben, elsősorban a visszatért erdélyi országgrészek közlekedésének megjavításával kapcsolatban.

A közellátási minisztériumban azoknak az intézkedéseknek az előkészítése folyik gyors ütemben, amelyekkel az ország közellátását igyekeznek szervesen megoldani az igazságos, szociális szempontok szem előtt tartásával. Laky Dezső közellátási miniszter — hír szerint — további fontos rendeletek kiadására készül.

A nemrég megalakult erdélyi párt képviselőtagjai, a jelek szerint, élénken akarnak kapcsolódni az országos politikába. A pártnak ez a politikai szereplése természetesen legelső sorban az Erdélyre vonatkozó problémák megoldására szorítkozik. Az erdélyi képviselők vezetői az erdélyi kérdésekben egységesen szándékoznak fellépni a parlamentben. A párt a képviselőház új ülészekében kifejtené további működését még a Ház összetelése előtt tartandó értekezletben beszél meg.

## Hétfőn került forgalomba az új egy és két pengős bankjegy

A Magyar Nemzeti Bank hétfőtől új egy és két pengős bankjegyeket hoz forgalomba. A bankjegyek kibocsátását — mint arról a rendelet is megemlékezett — a visszatért területen forgalomban lévő román váltópénz magyar pénzre való átcserelése teszi szükségessé. Az új bankjegyeket átmeneti jelleggel bocsátják ki és ha a szükséges nagymennyiségű ezüst egy és két pengős érmék elkészülnek, az egy és két pengős bankjegyeket újból kivonják a forgalomból.

Az új egy pengős száz milliméter hosszú, ötvenhét milliméter magas. Színe

kék. Első oldalának alapnyomata barnás színű. A két pengős bankjegy 115 milliméter hosszú, 58 milliméter széles, első oldalán baloldalt 19 milliméter széles fehér szegély van — mint az ötpengős bankjegyeken, a szegély közepén világos zöld színből a koronás magyar címer látható. A bankjegy sötétzöld. Mindkét bankjegy első oldalának jobb oldalán egy-egy női fej látható. A két pengős bankjegy hátoldalán, közepén gyermekét maga elé tartó népies viseletű nő képe látható, melyet magyaros keret övez.

## Vád alá helyeztek 15 volt román állami méltóságot

Bukarest, január 20. (Német TI) Az igazságügyminisztérium a harmadik jelentést tette közzé a vizsgálati bizottságok működéséről. A jelentés szerint tizenöt volt miniszterelnököt, minisztert és más magasállású állami méltóságot helyeztek vád alá, akik a rendelkezésükre bocsátott titkos alap hovatordításáról egyáltalában, vagy csak részben tultak megnyugtatólag elszámolni. Az indokolatlanul kiadott összegek 1 és 42 millió lei között

mozogtak. Argetoianu volt miniszterelnököt azzal vádolják, hogy 62 milliót, Morusovot, a titkos szolgálat volt főnökét pedig azzal, hogy több mint 300 millió lei adott ki indokolatlanul. A tizenöt vád alá helyezettből ma már csak hat él. Kettő közülük külföldön tartózkodik. A tizenöt vád alá helyezett vagyonát, illetve hagyatékát lefoglalták az állam igényeinek kielégítése céljából.

## Temetésre mentek repülőgépen, — s lezuhantak

Amik megmenekültek a haláltorkából s akik áldozatul estek a nagyváradi repülőszerecsétlenségnek

Nagyvárad, január 20. A nagyváradi repülőszerecsétlenség három helybeli áldozatát, dr. Konrád Bélát Reichardt Ernőt és Hollós Jenőt vasárnap délután temették el a nagyváradi temetőben ezrekre menő tömeg részvételével. Ugyancsak vasárnap szállították Marosvásárhelyre a szerecsétlenség két marosvásárhelyi áldozatának holttestét míg egy budapesti illetőségű áldozatot szintén Nagyváradon helyeztek örök nyugalomra. (MTI)

Marosvásárhely, január 20. A nagyváradi repülőszerecsétlenség két marosvásárhelyi áldozatát Rosenfeld Józsefet és feleségét ma te-

mették el nagy részvét mellett. Rosenfeld József és felesége Budapesten tartózkodott. Onnan telefonhívásra igyekeztek hazára. Rosenfeldné testvéreinek temetésére. A budaörsi repülőtéren a legközelebbi indulásra már minden jegy elkel. Két magyar úr azonban előzékenységből — mert temetésről volt szó — átengedték jegyüket Rosenfeldnek és feleségének, így ők megmenekültek, a marosvásárhelyi házaspár pedig a felismerhetetlenségig szénna égett.

Budapest, január 20. (MTI) A nagyváradi utasszállító repülőgép balesetének kivizsgálására kiküldött bizottság megállapítása szerint több kedvezőtlen, nem műszaki körülmény — véletlen összetalálkozása okozta a balesetet. A balesetért senkit sem terhel felelősség.



Magyar ruhás asszonyok és leányok a Gazdabálon

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma először a ragyogó humorú Kacagóest! Heinz Rühmann vidám és kacagató bohózata:

**Hurrá!**  
**Apa lettem**

Előadások: 5, 7, 9 órakor!  
Híradó!

**Mikor mondható fel a lakásbérlet?**

Budapest, január 20. (MTI) A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a m. kir. minisztertanácsnak a lakások bérletének felmondását korlátozó rendelet egyes rendelkezéseinek módosítása tárgyában kibocsátott rendeletét, amely közzéadja az épület építése, új út nyitása, vagy fejlesztése és közérdekű munkálatok végrehajtása céljából az államkincstárnak, vagy törvényhatóságnak, városnak, községnek jogot ad arra, hogy az említett célból lebontandó épületben levő lakások bérletét felmondja. A felmondás azonban csak úgy érvényes, ha a bérbeadó a bérlet számára megfelelő lakásról gondoskodik.

**Mit tegyünk a fagyott burgonyával?**

Budapest, január 20. A fogyasztóköröség részéről újabban többször hangszanak el panaszok, hogy a kereskedőtől fagyott burgonyát kapnak. Ez a panasz valószínűleg jogos, de nem lehet rajta segíteni. Mostanában 10—15 fokos hideg mellett rakják be a burgonyát a vagonokba. Akárhogy is vigyáz a termelő és kereskedő, akárhogy is védik a hideg ellen, már a vasútra szállításkor nagyobb hideg eseten magában a vagonokban is könnyen megfagyhat a burgonya. Téli szállításkor ezzel mindig számítani kell. A fagyott burgonyát a kereskedőtől fel lehet ismerni úgy, hogy körmünkkel a burgonya húsába mélyesztjük. Az ép burgonya ilyenkor egészen jól hallható seregő hangot ad, ha fagyott, ez a hang nem hallható. Csak egyszer próbáljuk meg és rájövünk a különbségre. Ha fagyott burgonyát kaptunk, felhasználása előtt két órát át áztassuk vízbe. A fagyott burgonya édes, ha áztatjuk, ezt az ízet részben elveszti és nem fog annyira szétfőni.

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ****ÉLETFOGYTIGLANI FEGY-  
HAZRA ÍTELTÉK EGY CSALÁD-  
IRTÓ PÉCSI BANYASZT**

Pécs, január 20. Még a múlt év április 20-án hirtelen Batai János pécsi bányász lakásán borotvával elmetasztotta felesége, született Tajti Mária nyakát, majd ugyanazzal a borotvával kioltotta négyéves Mária nevű kislánya életét.

Batai először feleségét vádolta a gyermek megölésével, de az orvosszakértő véleménye rácafozott erre az állítására. A pécsi kir. törvényszék több személynél folytatott emberölés büntetőjogi állapotát megállapította és már korábban életfogytiglani fegyházra ítélte. Fellegbezés felváltán az ügy most a pécsi kir. ítélőtábla elé került, melynek Boda-tanácsa az albiróság ítéletét teljes egészében helybenhagyta. Az ítélet ellen a vádlott és védője semmisségi panasszal élt a kúriához.

**Mi újság a budapesti élelmiszer-  
nagyvásárlélepen?**

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint január 10—16-ig vasúton érkezett 208 vagon vegyes élelmiszer, ezenkívül különböző áruval 132 tehérgépkocsi, 913 ketrec élőbaromfi — 1323 mázsa vágott baromfi, 320 láda tojás. A felhozatal az előző héttel szemben általában emelkedett, csak a baromfi és a tojásfelhozatal csökkent, ezért az élő és vágott baromfiáron az árak 10—20 fillérrel emelkedtek. A zöldség- és főzelékfelvétel a nagyobb felhozatal dacára az árak változatlanok maradtak. — Kormányintézkedés folytán a nyári rózsza, Gülbaba, Ella és Krüger fajtájú burgonyánál 75 fillér, míg az őszi rózsza és a Wohlmann fajtájú burgonyánál mázsaanként 70 filléres áremelés történt. — Ugy az élelmiszer nagyvásárlélepen a burgonyafajták nagykereskedelmi ára a következőképpen alakult: nyári rózsza 12.35, Gülbaba 11.85, őszi rózsza 11.50, Ella 10.25, Wohlmann 9.40, Krüger 8.90 pengő mázsaanként. A gyümölcsáron az alma és a körte ára változatlan, a vörösbélű narancs és a külföldi gesztenye ára azonban néhány fillérrel olcsóbbodott.

**Leikészkepesítő vizsgák lesznek február elején**

A jövő hónapban leikészkepesítő vizsgák kezdődnek Debrecenben. A vizsgákra jelentkezettek két csoportba osztották be. Az első csoportba tartozók vizsgájuk 5-én, míg a másik csoporté 12-én kezdődik. A vizsgáztató bizottság elnöke mindkét csoportban D. dr. Révész

Imre püspök lesz. A vizsgáztató bizottság tagjai az első csoportban: dr. Varga Zsigmond, dr. Vasady Béla, dr. Erdős Károly és D. dr. Kállay Kálmán, a második csoportban pedig: dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Czeglédy Sándor, és dr. Makkay Sándor.

**Szegeden hoznak ítéletet Mátyássyné  
bűnperében**

Budapest, január 20. A székházas Mátyássyné bűnperének hétfői folytatásán tárgyalásán több sértettet és tanút hallgattak ki. Ezek a tanúk voltak hivatottak felvilágosítani a bíróságot, vajjon Mátyássyné tudott-e felismeri az elkövető férj semmit sem tudott abból, amit az a beteges rossz útra tért asszony véghez vitt.

A tanúvallomások alatt több ízben öszszecsapásra került sor a vádlott és a valamást levő tanu között, mert az asszony mindenáron szerette volna bebizonyítani

Imre püspököt, hogy az egyik tanu állítása szerint annakidején Mátyássyné saját maga igyekezett a legnagyobb ügyességgel férje elől minden nyomot eltüntetni. Így például meg tudta akadályozni, hogy valaha is kezdje kerülni az az a bírósági, vagy hitelozkötől származó iratok, melyeket neki elmentek.

A vádlott ma még folytatja a határozott sértettek kihallgatását, ezután visszamegy Szegedre, hogy itt a vidéki sértetteket hallgassa ki. Ez előre láthatólag két napot vesz igénybe úgy, hogy ítéletre csak szombaton kerül sor. Az ítélet természetesen Szegeden hirdetik ki.

**Dr. Révész Imre püspök részvételével Kolozsváron tartják meg  
a református teológiai tanárok ezidei országos konferenciájukat**

Kolozsvár, január 20. Több mint egy évtized óta a magyar református teológiai tanárok felváltva, az egyes teológiai székhelyein megtartják konferenciájukat. Ilyen konferenciát már tartottak Budapesten, Debrecenben, Pápán és Sárospatakon. A konferenciák tárgyát mindig azok a szakkérdések alkotják, amelyek évről-évre a teológiai oktatással és neveléssel kapcsolatosan felmerülnek. Így például a leikészkevelés, az oktatás, a személyes kapcsolatok, a teológiai hallgatók és tanárok óraszámja, a teológiai tanterv revíziója különösen az ötödik évfolyammal kapcsolatosan, a bibliai nyelvek és modern nyelvek tanítása, stb.

Ezek az országos konferenciák a kolozsvári református teológiai és minden évben képviseltette magát és most. Kolozsvár hazatérése után, elérkezett az ideje, hogy az itteni református teológiai fakultás is vendégül láthassa az országos teológiai tanári konferenciát. A konferencia, melyet egyúttal a fakultás hazatérésének ünnepi szentelnek, január hó 30. és február 1-é között lesz, utána pedig február 3—5. napján megtartják a szokásos évi teológus konferenciát. A konferenciával kapcsolatos február 2-án nagy

szabású ünnepi estélyt rendez a fakultás, melyen az Igé dr. Ravasz László püspök hirdeti.

A teológus konferencia tárgyköre a következő:

Előadások: 1. A magyar református egyház helyzete és problémái. Előadó dr. Ravasz László püspök. 2. Mit vár az erdélyi reformátusoktól a magyar református egyház? Előadó dr. Révész Imre püspök. 3. A román-erdélyi református egyház helyzetét és problémáit. Előadó: Vásárhelyi János püspök. 4. Mit vár a Ferencz József Tudományegyetem a teológiai hallgatóktól és mit nyújt neki? A tudományegyetem jelentősége az erdélyi szellemi életben. Előadó dr. Bartók György rector magnificus. 5. A magyarországi teológiai élet. Előadó dr. Mátyás Ernő teológiai professzor. Az előadásokon kívül a következő megbeszélések kerülnek sorra: 1. Mit kell revízió alá venni a mi ifjúságunknak? 2. Mit tehetünk romániai testvéreinkért? 3. A szótárvizsgálat az új helyzetben. 4. A zsidókérdés helyzete és református megítélése. 5. A kisebbségi kérdés és az erdélyi református magatartás.

**Ismét érvényben van a munkaidőt korlátozó rendelet**

Budapest, január 20. (MTI) Az iparügyi miniszter az utóbbi hónapokban ismét számos iparágban erősítette meg a legkisebb munkabérek ügyében az illetékes hatóságok által hozott határozatokat. Így a legutóbbi időben megerősítették a minimális munkabérek a következő szakmákban:

Szeszgyártó, párlatkészítő, szeszfeldolgozó, ecetgyártó, élesztőgyártó ipar, továbbá a növényi és gyümölcskonzervek készítő ipar, paprika hasító és készítő, csokoládé, cukorka, kakaókészítő, keksz és ostyákészítő és tartós süteménykészítő ipar, baromfi és baromfitermékek feldolgozó ipar, valamint az ilyen cikkek

forgalomba hozásával foglalkozó kereskedelem és gyümölcskereskedelem. A magyar iparügyi kormányzat szociális munkabér politikája a háborús viszonyok ellenére más vonatkozásban is következetesen halad a kitűzött célok felé. Így nemrég visszaváltotta a munkaidő korlátozására vonatkozó rendeletek hatályát. Mint ismeretes, a munkaidő korlátozását kimondó rendelkezések a rendkívüli háborús viszonyok miatt egy ideig nem voltak hatályban. Ugyancsak foglalkozik az iparügyi miniszter az erdélyi minimális munkabérek megállapításán, továbbá a eszládi pénztárak munkatárait megsebezésének kérdésével is.

**Huszonöt ezer pengős betörés a fővárosban -- cselédelettel**

Budapest, január 20. Magyarán lakásbetörés ügyében nyomoz a rendőrség. Dr. Szántó Dezső ügyvéd a múlt este bejelentette a főkapitányságon, hogy a Terező körút 22. számú házában lévő lakását az esti órákban ismeretlen tettes kifosztotta. Szántóék egész délután nem tartózkodtak a lakásban s amikor este hazatértek, meglepetve látták, hogy a szekrények fel vannak törve. Még nagyobb volt a megdöbbenésük, amikor a másik szobába léptek, ahol a Wertheim-szekrényből eltűntek Szántóék ékszerei, amelyek mintegy 25.000 pengő értékűt képviseltek. Ezenkívül a betörés több értékes

szőrmét, ruhaneműt és néhány száz pengő készpénzt vitt el.

A bejelentés után detektívek mentek ki a lakásbetörés helyszínére s megállapították, hogy a betörés után eltűnt Szántóék cselédje, Balogh Julia 23 éves szobaleány. A detektívek kihallgatták a házbelieket, akik azt állítják, hogy látták az esti órákban Balogh Julit egy férfi kíséretében távozni Szántóék lakásából s mindkettőjüknek csomag volt a kezében. A gyanu így a leányra terelődött s a rendőrség föltervése az, hogy Balogh Julia összebeszélte valamelyik férfiismerősével és azzal

együtt követtek el a magyarán lakásbetörést.

Délben a főkapitányság rádióközlést adott ki a tolvaj cselédleány és férfiismerősének kézrekerítésére.

**Táviratok****LEMONDOTT A ROMÁN  
BELÜGYMINISZTER**

Bukarest, január 20. Petrovicescu tábornok, belügyminiszter lemondott. Utódjául hír szerint Demeter Popescu tábornokot, Bukarest katonai parancsnokát fogják kinevezni.

**TENISZEZŐINK STOCKHOLM-  
BAN NÉZTEK MEG DANKÓ  
PISTÁT**

Stockholm, január 20. A svéd-magyar teniszmérkőzés során vasárnap a nézőközönség sorában Gusztáv svéd király is jelen volt, aki nagy érdeklődéssel kísérte a játékot. A király páholyába kérlette Matuska Péter magyar követet és feleségét és a magyar teniszjezőket megszólításával tüntette ki. Hétfőn Matuska Péter stockholmi magyar követ villásreggeli adott a magyar teniszjezők tiszteletére, akik résztvettek Dankó Pista stockholmi filmbemutatóján. (MTI)

**A NÉMET LÉGIHADERÓ  
ÉLENK TEVEKENYSÉGE**

Berlin, január 20. A német véderő hétfői jelentése mind Anglia, mind a Földközi tenger felett vívott ütközetekről nagy sikereket jelent. Erősebb német harc és zuhzó osztagok német és olasz vadászgépek kíséretében 24 óra alatt másodszer támadták meg La Valetta, Málta fő kikötőjét.

Német harc repülőgépkötélek hétfőre virradó éjjelen, bár az idő kedvezőtlen volt, sikeres támadásokat hajtottak végre London és Southampton katonai célpontjai ellen. Anglia déli partvidékének egyéb kikötőit is bombáztuk. Öt repülőgépünk nem tért vissza. (MTI)

**HAJLÉ SZELASSZIE ISMÉT  
HALLAT MAGARÓL**

Stockholm, január 20. (Német TT) Lapjelentés szerint Hajlé Szelasszие felesége két leánya és hat unokája kíséretében különösen kíséretével elutazott Londonból, hogy Khar-tunban találkozzék Hajlé Szelasszиеval. Magával vitte a koronaékszereket is. (MTI)

Szófia, január 20. (Német TT) Donovan amerikai ezredes Roosevelt külön katonai kikötőjébe ma délbén ide érkezett. Donovan eddig Angliában, a líbiai arcvonalon és az albániai görög arcvonalon tett látogatást. Hír szerint itteni feladatai túl mennek a pusztán tájékozódó utazás keretein. (MTI)

**HATALMAS TÜZ A ZÁGRÁBI  
SZEKESÉGHÁZ  
SZOMSZEDSÁGÁBAN**

Zágráb, január 20. (Bud. Tüd.) Ma a kora délutáni órákban kigyuladt a zágrábi Csapló városrészen a székeségház mellett levő régi papnövelde hármás, hatalmas háztömbje. A kár több mint húsz millió dollár. (MTI)

**A ROMÁN PETRÓLEUM VIDÉK  
BOMBÁZÁSÁT KÖVETELIK AZ  
ANGOLOKTÓL**

Róma, január 20. Az olasz lapok ismertetik a Sphere című angol folyóirat cikkét, amely az angol hadvezetőségétől erősebb hadviselést követel. Az igen komolyan tartott angol folyóirat elsősorban azt javasolja, hogy az angol bombavetőket sürgősen induljanak támadásra a romániai közrajvidék ellen. A román közrajvidék központja mindössze 480 kilométernyire van a kitűnő szaloniki repülőtértől, a távolság tehát alig nagyobb, mint London és Páris között. Az angol Blenheim-gépek kényelmesen bombáztatják a németeknek ezt a fő nyersanyagforrásait.

## Balla Bertalan városi főjegyző és Reke Gusztáv városi főügyész kirendelésének meghosszabbítását kérte Szatmár

Hirt adtunk arról, hogy dr. Balla Bertalan városi főjegyzőt és dr. Reke Gusztáv városi főügyészt két hétre kirendelték Szatmárra, hogy ott megszervezzék a városi közigazgatást. A kirendelés ideje most telt le, s hétfő délelőtt már jelentkezni kellett volna Balla Bertalannak és Reke Gusztávnak dr. Killesey Sándor polgármesternél. Ez hétfőn délig nem történt meg.

Ertesülésünk szerint Szatmár város vezetésére, tekintettel Balla Bertalan és Reke Gusztáv érdemes munkásságára és a még hátralevő szervezési szükségességre, kérte

az illetékes hatóságokat, hogy kirendelésüket hosszabbítsák meg. A szatmári lapok már több ízben foglalkoztak eddig is a kirendelt debreceni főosztályvezetők nagyszerű munkájáról és a kérelem által most hivatalosan is elismerést nyert nagy értékű közreműködésük. Arról, hogy a kirendelést meghosszabbították, még nem érkezett semmi hír. Ha a meghosszabbítás nem történt volna meg, akkor a vasúti közlekedés akadályozta meg Balla Bertalan főjegyző és Reke Gusztáv főügyészt abban, hogy hétfőn újra elfoglalják debreceni hivatalukat.

## A jövőben csak pénteken jöhetnek be a városba a telepesei cigányok

Debrecenben igen sok kellemetlenséget okoztak eddig a kóborló, a telepeken, vagy a város szélén lakó cigányok. Mázról—háza jartak, jócskán, köregettek, s közben felhasználták az alkalmat arra, hogy az elmozdítható holmika magukkal vigyék. Különösen nagyvadászok alkalmával okoztak a rendőrségnek sok gondot. Ilyenkor ugyanis könnyebben hozzájuthattak egy kis zsákmányhoz és igen sok alkalom adódott a vidékiek becsapásához. Furfangos, agyafutur trükkökkel behálózták a hiszékenyebb embereket. Igen sok hiszékeny embernek valóságos „házcigánya” volt, aki egy-egy jóvendőmondás ellenében mindig alaposan megkoppasztotta pácensét. Ezek rendszerint nem fordultak sohasem a rendőrséghez, s ilyen esetek után vérszemet kaptak a cigányok s az összes rokonságukat rászabadították hiszékeny emberükre. A legtöbb besurranó tolvajlást ők követik el, s természetesen nagyobb, előre megszervezett lopásokat is végrehajtottak. Elfogatásuk esetén rendszerint kikerültek a törvény sújta keze alól, hiszen senki sem tudta rájuk bize-

nyítani, hogy a „vadiottak” követik el a bűncselekményt, annyira egyforma a legtöbb és olyan szemrebbenés nélkül tudták letagadni a csillagot is az égről.

A debreceni rendőrség most erőlyes intézkedéshez folyamodott a cigányinváziával szemben. A rendőrkapitányság elrendelte, hogy a jövőben csak a pénteki napon szabad a cigányoknak, akár vidékiek, akár telepeseik, — a belváros területére jönni. Ha azonban a pénteki napon ünnep, vagy vásár van, abban az esetben szintén tilos bejönniük a városba. Ugyanekkor utasítást kapott a rendelet végrehajtására minden rendőrszám. Ha a hét többi napjain valamelyik cigány bejön a városba, a rendőrségi területre, ellene megindítják az eljárást. Ha pedig a cigány nem debreceni, akkor a kitoloncolási eljárást indítják meg ellene. A rendőrkapitányságnak ez az erőlyes intézkedése meg fogja tisztítani Debrecen a nem idevaló elemektől s minden remény megvan arra, hogy ennek következtében a lopások száma is esökkenni fog.

## A debreceni közvágóhídon vágják le és raktározzák a Hajdu vármegye részére vásárolt sertéseket

Hajdu vármegye közigazgatási bizottságának ülésével kapcsolatban jelentették azt az alispáni jelentést, amely arról szólt, hogy Hajdu vármegye közellátásának biztosítására 1.000 darab sertést vásárolt a vármegye. Rácz István alispán kérte akkor Lossonezy István főispán közbenjárását, hogy a tartalékolásra szánt szalonnát és zsírt a debreceni közvágóhídon raktározhassák el. A nagyvadászú önellátási terv most a teljes megvalósulás útján van. Hajdu vármegyében már megkezdtek a sertések vásárlását. Mindaddig míg a közellátás biztosítására szükséges 1000 darab sertés meg nem lesz, korlátozni fogják a sertéskivitelét a me-

gyéből. Az összevásárolt sertéseket az eredeti terv szerint a debreceni közvágóhídon vágják le. Azok husát a debreceni hentesek és a Hangya veszi át. Ez utóbbi feldolgozva kiszállítja Debrecenből. A megmaradó mintegy 16 ezer kilogramm fehérarút szalonnát és zsírt pedig a vágóhídon az erre kijelölt helyen raktározzák el. A készlet igénybevételére csak tavasszal, a mezőgazdasági munkák megindulásakor kerül sor. A vármegye vezetésére ezzel az intézkedéssel nagyszerűen biztosította a megve szalonna- és zsírellátását, s hasonló intézkedéssel biztosítani fogják a többi szükséges közlelmezési cikkeket is.

## Osztálykultura helyett egyetemes nemzeti kultura

szükségét hirdette dr. Mitrovics Gyula, az egyetem rektora a Munkás-szabadegyetem előadásán

Debrecen város Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság által s a Nemzeti Munkaközpont helyi szervezetének közreműködésével megszervezett munkás-szabadegyetemi előadásorozat vasárnap d. u. 3 órakor vette kezdetét. Az Ipartestület dísztermét szűfőlégi töltötték meg az érdeklődők, munkaadók és munkások. Az előadásorozatot Borköles Sándor, a Népművelési Bizottság titkára nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket, s felkérte dr. Mitrovics Gyula professzort előadásának megtartására. Dr. Mitrovics Gyula „A munkás-szabadegyetem szükségessége és haszna” címen tartott előadásában többek között rámutatott arra, hogy a nyugati államokban száz évvel ezelőtől felismerték a hirdették nagy gondolkodók azt az igazságot, hogy az emberi kultúra közös kincs az emberiségnek és minden embernek joga van ahhoz, hogy ebben a közös kultúrában részesedjen. Ez az igazság vezette a világháború előtti ér-

tizedekben a nyugati államokban azokat a nagy embereket, akik a legalsóbb néprétegek művelését követelték és támogatták. Így alakultak külföldön a munkás-kollégiumok, a munkás-szabadegyetemek, a hatalmas népkönyvtárak és hasonló kulturális intézmények. A magyar állam sem tehet szemrehányást önmagának, mert még Apponyi miniszterelnöksége alatt törvényben kötelezővé és ingyenesé tette a népoktatást, hogy minden néprétegnek meg legyen a módja a kultúra megszerzésére. A tudós előadó rámutatott arra, hogy a dolgozó munkásnak nemcsak arra van joga, hogy a köz-jaék előállítására kifejtett munkája arányában megkapja a maga jogos keresetét, hanem joga van arra is, hogy az anyagi kultúra javaiban az egyenlőség elve alapján ő is részesedjen. Ezután rövid, tudományos fejtegetéssel rámutatott arra, hogy a kultúrában az anyagi kultúra alárendelt eszköz kell, hogy legyen, s szellemi és er-

kölesi kultúrájának és minden embernek joga van arra, hogy ebben a szellemi és erkölcsi kultúrában is egyenlően részesedjen és önmagának kiművelhesse a legnagyobb méltóságot, az Istenfiúság eszményét. — Kifejtette, hogy a kultúra nem lehet „osztálykultúra”, hanem egyetemes, közös nemzeti kultúra, amelyben részesedik az egész nemzet minden tagja. Ez nemzeti érdek is, mert az általános választói jog alapján elsőrendű fontosságú, hogy az ország vezetésébe beavatkozó lakosságának meg is legyen a műveltsége, itélő képessége az egyetemes, nemzeti érdekek szolgálatára. Ezért szükséges és hasznos a debreceni „Munkás-szabadegyetem munkája” is, amelynek működésétől sok jót vár a munkásság és az egyetemes, nemzeti érdek szempontjából.

Pass László a hallgatóság nevében hála-köszönetét fejezte ki dr. Mitrovics Gyula egyetemi rektorának az előadásért. Mivel a munkástársadalom kulturális megerősítése nem történhetik meg a munkástársadalom önérejtéből, hanem csak a kultúrában erősebb társadalmi rétegek és a tudomány, a kultúra mestereinek a segítségével, azért sokat jelentő gesztus az amikor a tudomány-egyetem rektora megnyitja előadásával bizanyosságát adta, hogy nemcsak a képesség, hanem a készség is megvan egyetemünk tudós professzorai-ban a munkás-kultúra emelésére.

Pass László th. esperes-lelkész a „Nemzeti Központ — Országos Munkás-szövetség” helyi elnöke a „Munkásjogi rendeletről” tartott előadást. Előadása elején beillesztette a magyar munkáskérdést az új, nemzeti gondolatba, melynek vitéz Gömbös Gyula volt Európában a világháború után a legelső hirdetője és elindítója. Ez a gondolat Tisza István gróf azon axiómájának az igazságán alapszik, hogy: „Egy ország függetlensége mit sem ér az ország anyagi, szellemi és erkölcsi erőinek a teljessége nélkül”. Az országnak, a népnek egyik nagyszámú rétege a munkásság és így ennek a megerősítése

egyetemes nemzeti érdek. A munkáskérdés egyik alapja a szociális igazság, amit az Isten Fia mondott ki először: „A munkás méltó az ő munkadíjára”. Ez az igazság nemzeti vonatkozásában a nemzeti jövedelem arányos, igazságos megosztását követeli, amit már az Arany Bolla XXX. §-a, a magyar alkotmány alaptörvénye úgy fejezi ki, hogy „ebben az országban senkinek két útszege ne legyen!” Ezenkívül szükséges a nemzeti jövedelem fokozása is a nyugati termelés színvonaláig mennyiségben és értékben, hogy az ország minden rétege erősödjék gazdaságilag is. Ezt a célt szolgálják a magyar munkásjogi törvények és rendeletek is.

Pass László ismertette előadásában először a munkaidőre és fizetésre szabadságra vonatkozó, érvényes jogszabályokat, majd rátért a „vas-, gép-, kő-, föld-, ágyag-, fa-, esontipari minimális munkabérek ismertetésére”. Az előadásából többek között megtudjuk, hogy a munkaidőre, fizetésre szabadságra és a munkahelyre vonatkozó rendelkezéseket a munkahelyeken ki kell függeszteni. Továbbá, hogy a rendelkezések be nem tartását a munkásságot ért sérelmeket három éven belül de a tudományra jutástól számított egy éven belül lehet orvosolni.

Pass László nagyértékű előadását — melyet nagy tetéses fogadott — Borköles Sándor népművelési titkár köszönte meg. Megemlítette, hogy az előadásorozatnak célja a munkásság művelődésének előmozdítása, erkölcsi, társadalmi és anyagi jólétének emelése s ezáltal az egyetemes nemzeti érdekek szolgálatára. A Népművelési Bizottság nevében külön is megköszönte Pass László esperes-lelkész NEMK helyi elnökének áldozatos és fáradtságos munkáját, mely munkássága erős tanúságtétel a munkásság szeretete mellett.

A Munkás-szabadegyetem legközelebbi előadása január 26-án, vasárnap délután 3 órakor lesz az Ipartestület dísztermében.

## Levélpapír különlegességek

frószerek, irodai felszerelések nagy választékban a

# Csáthy Ferenc

egyetemi könyvkereskedés Rt. szaküzletében.

## Vasúti korlátozások Bulgáriában

Szofia, január 20. (Bud. Tud.) Bulgáriában január 22-től kezdve nagyarányú vonatkorlátozást léptetnek életbe. Különösen a személyforgalom csökken nagymértékben.

A csökkenés indokolása kitérni, hogy a bolgár mozdonypark nagyon leromlott, úgyhogy az javításra szorul, ezenkívül pedig takarékoskodni kell a készlekekkel is.

## Hajza az 1927-es 1 filléres után

A múlt nap 300 pengőt kért a Nemzeti Bank debreceni fiókjától egy „ritka” fillér-gyűjtő

Erdekes láz ütötte fel újabban a fejt Debrecenben. Talán egy kicsit hasznosnak is mondhatjuk: elfordítja az emberek figyelmét a világeseményektől, mentesíti az élet gondjaival járó izgalmtól és érdekes vadászatra serkenti az embereket. Nemrégiben az a hír terjedt el Debrecenben, hogy a Nemzeti Bank tetemes összegű pénzt ad minden, 1927-ben készült 1 filléresért. A hír megerősítésére már a Debreceni Újság—Hajdúföld szerkesztőségét is több ízben felkérték és ezek a levelek is vérmes reményeket tápláltak a dús és gazdag jutalom irányában. Miután ez a láz újabban mind erőteljesebben növekszik, nem levélbeni válaszokkal, hanem itt, lapunk hasábjain tájékoztatjuk a nagyközönséget a nagy hajszáról.

Lehet, hogy ez az íráunk egy kissé kiábrándító lesz egyesekre, akik esetleg jövőjük megalapozását várják az 1927-es veretű 1 fillérestől. Egyenesen a Nemzeti Bank debreceni fiókjától kértünk felvilágosítást ebben a kérdésben.

— Az elmúlt hetekben tömegesen keresnek fel bennünket kemény, meglett emberek is, akik titokzatosan bejelentették, hogy „Uram, a birtokomban van egy ritka, 1927-es egyfilléres. Mivel én is csak úgy jutottam a birtokba, ötven pengőért hajlandó vagyok átengedni a banknak”. Van aztán olyan is, aki 100 pengőt kér a „ritka” egyfilléreséért, sőt az elmúlt nap

egy illető kerekén kijelentette, hogy csak háromszáz pengőért hajlandó megválni ritka szerzeményétől. — mondotta informátorunk. — Természetesen minden egyes esetben megmondottuk, hogy ez az egész história csak kitalált dolog. Egy szó sem igaz, hogy a Nemzeti Bank keresi az 1927-es filléreket.

Tehát, az a szomorú igazság, hogy sem háromszáz, sem száz, sem ötven pengőt nem ad a Nemzeti Bank a hajszolt egy filléresért, hanem csak, ha az illető úgy kívánja, egy vadonatúj, ragyogó egyfillérest. Tény azonban, hogy a Nemzeti Bank elutasítása után sem szűnt meg az érdekes hajza Debrecenben. Felnőtt emberek, iskolás gyermekek lesik, várják a „sokat érő” egyfillérest. Sokan tíz liter bort is hajlandók áldozni és az iskolákban megszökött iskolapénzekből összegyűjtött diák-vagyonokat is ígérnek érte. Még mindig vannak emberek, akik a rádióra, rendeletre, újságcikkekre hivatkoznak és hajlandók megesküdni még az anyósuk életére is, hogy igaz az 1 fillér meséje.

Sajnos ezt a szép és sokat ígérő illúziót kénytelenek vagyunk most szétlőni: Uraim, hölgyeim, kár a hajza az 1927-es egyfilléres után, valaki tréfás kedvében találta ki az egész dolgot, vagy már nem bírta megvárni április elejét!

## HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:  
„Meváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 23. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikes Béla, Csapóker, Jánosy-utca 44.

### A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika szálló, félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznének minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig. Telefon: 20-23.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden vasárnap 11—12 óráig a pártiroda helyiségében.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE** az Arany Bika szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig. **PARTNAP** minden hétfőn délután 5—8 óráig.

### Időjárás

Hazánkban tovább áramlik nagy erővel a meleg szubtrópusi eredetű levegő. A hőmérséklet az északi határvidékek kivételével jóval az olvadáspont fölé emelkedett.

**JÓSLÁS:** Délnyugati, nyugati szél, további felhő átvonulások. Több helyen eső, a hegyeken havasodó, havazás. Sok helyen köd. Az enyhülés és olvadás tovább tart. (MTI)

### Emlékezünk

JANUÁR 21.

1915. Az USSOKI hágó környékén folyt védelmi harcaink alatt történt, hogy az oroszok 20-ára virradó éjjel kihasználván az éjjeli koromsötétséget és a biztossátlanságot maradt mély szakadékokat, az utóbbiak egyikén keresztül a volt budapesti 30. honvéd gyalogezred védelmi vonalának szárnya mögé fértek, hol azután az ezred szélső szárnyát biztosító 9. századot oldalban és hátban megtámadták. Ezzel az ezred említett szárnya igen komoly válságba került, amely azonban Bodnár Antal szakaszvezető kiváló öntevékenysége és elszánt ságával segített. Amennyiben ugyanis felismerve az oroszok beférkőzése folytán keletkezett nagy veszedelem, a legszélsőbb száron volt szakasza élén gyors és merész elhatározással, először is a szakaszát arcban támadó oroszokra vetette magát, akiket elszánt előretöréssel pillanatok alatt visszazűzött, majd tűz alatt tartva azokat, szakaszának egyik részét kivonva gyorsan immár aszokra az oroszokra rontott, akik a századot oldalban és hátban szorongatták. Ezzel az öntevékeny és bátor, valamint gyors és eltkélt harc beavatkozásai Bodnár szakaszvezető helyreállította a helyzet egyensúlyát, ami által időt szerezett ahhoz, hogy az erősítések idejében a szárnya érkezzenek és annak helyzetét végleg megszüldítsék. Szóval válságos helyzetben olyan harsány cselekményt vitt véghez, amelynek igen fontos harsány kihatásai voltak, miért is előjáró nagyra értékelvén Bodnár szakaszvezető kiváló érdemeit, az aranyvitézségi éremmel tüntették ki.

— báró Atcél Ede, aki ellen a románok magyarsága miatt bírósági eljárást indítottak és letartóztatták és kiszabadulása után Magyarországra szökött ott hagyva birtokát és annak jövedelmét a Magyar-Párt céljaira engedte át, debrecenbe érkezik és az Egyesült Ker. Nemzeti Liga rendezésében január 23-án délután 6 órakor József kir. herceg-u. 16. szám alatt Erdélyi megpróbáltatások 22 éve címen előadást tart. Belépti díj nincs. Minden magyart szívesen várnak.

— Gáspár János előadása a Szülők Iskolájában. Ma, kedden délután 6 órakor az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1. c. II. em.) Gáspár János m. kir. állami siketnéma intézeti tanár: Fogycatókos gyermekek iskoláztatása címen előadást tart. Közreműködik a Kossuth Dalkör. Belépti díj nincs.

### Székelyföldön

Kisemberek, nagy lelkek  
Meggzontált földjén jártam.  
A gólgotás hegyek közt  
Szívükbe bele láttam.

Ahogy beszéltek vélem  
Mikes-hüségül szemmel.  
Szívem még jobban megtelt  
Irántuk szerelemmel.

Balkán szennyétől ment már  
Mikes bölcsője Zágón,  
Eresztevényi földben  
Nyugodt már Gábor Áron.

Sepsiszentgyörgy, 1941.

— Luminált ivott egy sokgyermekes ügynök. Kozma Gyula Kinizsi-utca 70. szám alatt lakó 40 éves, több gyermekes ügynök az elmúlt nap öngyilkossági szándékából luminált ivott. A mentők idejében kiszállították a klinikára és így sikerült megmenteni Kozma Gyulát, aki gondolja miatt a halálba akart menekülni. Hír szerint társadalmi úton igyekeznek segíteni most a több gyermekes elkeseredett apán.

— Az 1941. évi Gazdabál felülfizetési kimutatása: Iosonczy Lossonczy István főispán 10 P, az Arany Bika igazgatója 30 P, kismányai Miczky Imre m. kir. méneskari ezredes 20 P, id. Balogh István Polgári és Gazdakör elnöke 20 P, Polgári István Gazdasági Egyesület elnöke 20 P, Polgári András Hortobágyi Legelő Társulat elnöke 10 P, dr. Veress Géza Debrecen sz. kir. város g. tanácsnoka, tb. főjegyző 10 P, ifj. Balogh István Miklós-utca 10 P, Vajna Imre Dombostanya 10 P, dr. Ferenczy Tibor rendőrfőkapitány, képviselő 10 P, vitéz Czeglédi Béla, a Mezőgazdasági Kamara igazgatója 10 P, Török Károly rendőrfőkapitány 10 P, vitéz Nagy Pál altábornagy 10 P, Galamb Ferenc ipartestületi elnök 10 P, Varga László kamarai főtitkár, Csáky Béla gazdasági felügyelő 10 P, Zöld János gazdasági felügyelő 10 P, vitéz Kovássy Lajos gazdasági felügyelő 10 P, dr. Gulyás Antal, a Gazdasági Akadémia igazgatója 10 P, Németh Gábor 10 P, vitéz Berényi István ny. tábornok 8 P, Szilágyi Sándor Hatvan-utca 5 P, Molnár József 5 P, Polgári Miklós 5 P, Kovács István 5 P, vitéz Fejér István Arany Bika igazgatója 5 P, H Zöld József helyettes polgármester 5 P, ifj. Kertész István 5 P, Varga Gábor 5 P, dr. Szabó Gyula 5 P, Polgár Sándor 3 P, Kovács Antal 2 P, Kertész László 2 P, Tompa Istvánné 2 P, Vaskó Gyula 1 P, Ferge József 1 P, Szabó József 1 P, Gulyás Jenő állatorvos 1 P. Mindazok, akik sikereink eléréséhez személyes megjelenésükkel és anyagi támogatásaikkal bennünket hozzájuttattak, ezúton is hálás köszönettel adozik Debrecen sz. kir. város, M. kir. állami rendőrség, továbbá a Vitézi Szék, m. kir. állami méntelep parancsnokság, Gazdasági Felügyelőség, Mezőgazdasági Kamara, Ipartestület, Gazdasági Egyesület vezetőségének stb., stb. és egyben kérjük úgy gazdatársainkat, mint a társadalom velünk együtt érző tagjait, valamint a nagyrabecsült vezetőségüket, egyesületeiket, intézményeket, hogy a jövőben is a kölcsönös szeretet és együttérzés alapján jótékony célú elgondolásunk megvalósításához bennünket pártfogolják szívesek legyenek. Ismételtlen mindenkinek hálás köszönetét juttatja kifejezésre a Rendezőség.

Több áhitat, mint itten,  
Ahol e nép nyomorgott,  
Ott sem fölthetne már el  
Hol Krisztus vére csorgott.

Éltem legszebb darabját  
Szívükből köszönöm Néked,  
Uram, segítsd meg, áldd meg  
Legsikerültebb néped.

Vagy tán segítni sem kell,  
Hisz úgy alkottad őket,  
Csak ne adj nekik soha  
Idétlen vezetőket!

KIRÁLY TIBOR.

— Ródlizás közben agyrázkódást szenvedett. Kiss Ferenc 17 éves szabótanuló vasárnap délután a Lövölde melletti dombokon ródlizott. Közben a ródlit nekiszaladt egy fának, Kiss Ferenc leesett róla, és pedig olyan szerencsétlenül, hogy agyrázkódást szenvedett. A szerencsétlen tanuló a mentők részvételével első segélyben, majd beszállították a klinikára. Állapota súlyos.

— Sál- és kesztyűtolvajok garázdálkodnak a bálók ruháiban. Hétfőn több feljelentés érkezett a debreceni rendőrségre, amelyek szerint a Kossuth Dalkör Iparos Körben rendezett táncmulatságán ismeretlen tettes kilopkodta a kabátok zsebéből a sálakat, kesztyűket és elvitte a sárcipőket. Ugyanez a mulatságokban is garázdálkodtak hasonló tolvajok. Egyes helyeken ugyanis nem tették be a kabátokat a ruhátárba, mint ez az Iparos Körben is történt és a szemfüles tolvajok kihasználták az alkalmat: a jökeket egy kicsit „le akarták hűteni”. Tetemeszetesen sikerült is. A rendőrség kezesi a vakmerő tolvajokat.

— Zsirt és kolbászt loptak egy kamarából. Püspök Lajos csizmadia mester lezart kamarájának ablakát ismeretlen tettes felfeszítette, bemászott a kamarába és onnan 10 szál kolbászt és egy bödönnel együtt öt kilogramm zsirt loptott el. Püspök Lajos feljelentése a rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— Naményi Gyorsiró-, gépiróskolában január közepén kezdőtanfolyam. Szépirástanítás, helyesírás-tanítás, különórákban is. Bathyányi utca 1.

— Marólugot ivott egy öt éves kislány. Gondatlanság miatt eljárás indult a szülők ellen. Borsi Béla hajdúdorogi gondatlanságból okozott súlyos testisértséssel vádolta a királyi ügyvédség, mert öt éves Ilonka nevű kislánya véletlenül marólugot ivott. A gyilkos fejadékot tartalmazó színes üveg fent volt a szekrény telején és onnan vette le a kislány, azt gondolva, hogy málna szörp van benne. A folyadék azonban nagyon hígított volt, úgyhogy nem okozott súlyos és életveszélyes sérülést, a kislány nyolc napon belül meg is gyógyult. Ennek ellenére eljárás indult Borsi Béla ellen gondatlanságból okozott súlyos testi sértés címen. A vádlott apa a hétfői tárgyaláson tagadta, hogy bűnös lenne a dologban, ő nem is tudott arról, hogy marólug van a szekrény tetelén, nem is ő tette oda. A debreceni törvényszék Vizokay-tanácsa igazolva látta a vádlott védekezését és így Borsi Bélát felmentette a vád alól, ugyanakkor azonban a gyermek anyja ellen indul meg hasonló címen vizsgálati eljárás.

### Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Ivánka Tóth András kereskedőség, Kinizsi-utca 75—Nagy Erzsébet Közép-utca 12. Lisztes Ferenc gyári munkás, Torockó-utca 6—Bárany Mária Kunhalom-utca 26. László Imre fm., Árpád-tér 100—Palotai Juliánna Gépész-utca 27. Porcsin Ambrus bolti szolga, Dégenfeld-tér 4—Tóth Margit u. o. Dr. Szilva János MÁV fogalmazó — Mák-utca 8—Balla Edit Magoss Görgy-tér 25. Nagy János fm., Torockó-utca 32—Hegedüs Mária Torockó-utca 30. sz. Dobi Gábor gazdálkodó, Kádár dűlő 43 —Nagy Erzsébet Veréb dűlő 23. Reményik Ferenc kocsis, Gazdasági Akadémia—Vilmányi Zsuzsanna Eprekert u. 12. Klein Miklós kereskedőség, Hatvan utca 43—Kohn Sára, Faragó-utca 13. sz. P. Nagy László gazdasági cseléd—Farkas Mária Nagyhegyes 2. Szabó Gábor szabóság, Szappanos-utca 8—Petkó Juliánna Jánosi-utca 60. Békési László fodrászmester, Csendőrlaktanya—Nagy Juliánna Csillag-utca 30.

Házasságok: Farkas Endre MÁV lakatos, Erzsébet-utca 25—Faragó Ilona, Ovoda-utca 32. Boros József szobafestőmester—Hehl Krisztina Ferenc József-út 77. szám.

### SZÖNYEGEKET

tűgöngyöket, ágyterítőket stb.  
legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezső szőnyegházában

Debrecen, Kossuth-utca 19 szám

Születések: Turóczy Sándor mérnök, Mittnerda, leány Magdolna, Kubinyi Pál könyvkötő segéd, Töhötöm-utca 50, fii Pál, Laboncz József építész vezető, Lugosi-utca 4, leány Margit, Tóth József szobafestőség, Kút-utca 74, fii József, Pásztor Ferenc fm., Vedres dűlő 52, fii György, Nagy András fm., Kunhalom-utca 39, ifj. András, Bodnár Sándor fm., Kishegyes 9, leány Juliánna, Kovács József földbírtokos, Percecs-utca 16, fii Ferenc, Polgár Sándor fodrászmester, Hajnal-utca 19, leány Edit, Péter Imre napszámos, Hajdúböszörmény leány Klára, Varga József napszámos, Hajdúböszörmény, leány Juliánna, Kővér András fm., Hajdúböszörmény, leány Mária, Klein Sámuel, Uffehértó, leány Ervin, Csikós István napszámos, Piac-u. 29, leány Juliánna, Kozák Ferenc bérlő, Vedres dűlő 10, fii Ferenc, Papp Mihály gazdasági cseléd, Ebes 54, leány Piroksa.

Halálozások: Szabó Juliánna ref., 4 hónapos, Bellegelő 105. Özv. György Imréné, ref., 45 éves, Derzstomaj, Takács Istvánné ref., 49 éves, Szalkai-utca 4. G. Nagy Lajosné baptista, 49 éves, Honvéd-utca 55. Király Ilona ref., 9 hónapos, Nagycsere 140. Balogh Sándor ref., 20 éves Gázgyár-utca 6. Szabó Gábor ref., 48 éves, Monostorpályi-út 28. szám. Vojtvits Ignác izr., 80 éves, Zápolya-utca 13. Papp Ferenc ref., 87 éves, Ebes 59. Özv. Nagy Gáborné ref., 88 éves, Gyöngyvirág-utca 3. Törköly Margit rk., 2 éves, Pesti-utca 4. Nagy Mária rk., 1 hónapos, Pesti-utca 4. Bojta István ref., 73 éves, Kishegyesi-út 28. Özv. Eszenyi Istvánné ref., 81 éves, Veréb dűlő 8. sz. Tamás Imréné rk., 48 éves, Kőlcsey-u. 17. Szombati József ref., 19 éves, Városi Vízműtelep.

— Ügyvédi hír. dr. Nagy Béla ügyvéd irodáját Ferenc József-út 45-47 (Magyar Általános Hitelbank palota) helyezte át.



A Gazdabál kiváncsóságok egy része

### Gyászrovat

#### MA DELUTAN LESZ SZIGETHY LAJOS ALLAMPENZTARI FOTANACOS TEMETESE

A debreceni társadalmi életnek, közéletnek azoknak az egyesületeknek, amelyeknek erdélyi, vagy mások vonatkozású is van. Szigethy Lajos ny. m. kir. állampénztári főtanácsos ismert tagja, sőt lelkes odaadó vezetője és irányítója volt. Annyal fájdalmasabban érinti tehát a rokonok kívül az ismerősök, barátok és tisztelők esztét a közéletnek örömdő jóvalis, meleg szívű barátok, Szigethy Lajosnak hirtelen halála. Nemrégiben még kedélyesen elbeszélgetett megszokott délutáni szórakozóhelyén, a pénzügyi tisztviselő társaságában, s akkor senki sem sejtette, hogy Szigethy Lajos ilyen hirtelen eltávozik a földi életből.

Tíz éve lehet annak, hogy utolsó szolgálati helyéről Kiszujzállásról családjával, leányával, aki Molnár Endre főmérnöknek a felesége, beköltözött Debrecenbe. Itt már a jól megérdemelt nyugalmat élvezte s idejét a székely emlékek felidézésével töltötte. Oszlopa, lelkes vezetője volt a Hargitaváraljai jelképes székely közösgének és annak minden munkájában példaképül járt elől. Tevéleges részt vett a Székely Társaságban és melegsívű patronusa volt a székely egyetemi hallgatóknak. Ilyen széles mezőn fejtette ki nyugalmi éveiben laudatlan erejét s így, ilyen életműtől érte most utól a halál. Elhunytát az említettek kívül kiterjedt rokonság és hatalmas tisztelő sereg gyászolja. Temetése ma, kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából a római katolikus szertartás szerint.

Greczkó Sándor nyug. banktisztviselő életének 87. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából római katolikus szertartással. Az elhunytban dr. Végváry Sándor m. kir. rendőrtanácsos edesatyját gyászolja. Lakás: Hunyadi-utca 12. Temetését Fehértói vállalata végzi.

Szigethy Lajos nyug. állampénztári főtanácsos temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából római katolikus szertartással. Lakás: Bethlen-utca 68. Temetését Fehértói vállalata végzi.

Mikó Antal ny. rendőrfőtörzsőrmester életének 56. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából református szertartással. Lakás: Dévay-utca 28. Temetését Fehértói vállalata végzi.

Tóth János ny. esendőrfőtörzsőrmester temetése ma délután háromnegyedhárom órakor lesz a Köztemető III. terméből a római katolikus szertartással. Lakás: Kiszujzállás. Temetését Fehértói vállalata végzi.

Debreczeni István óras mester életének 48. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a II. á. teremből református szertartással. Lakás: Péterfia-utca 61. sz. Temetését Fehértói vállalata végzi.

Moldoványi László MÁV munkás temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából görög katolikus szertartással. Lakás: Lónyay-utca 8. szám. Temetését Fehértói vállalata végzi.

Albert Erzsébet 61 éves korában elhunyt. Temetése kedden d. u. egy órakor lesz a Köztemető 3. sz. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Erzsébet-u. 48. Pusztafai temetkezési intézet.

Özv. Komáry Antalné sz. Fankotai Józsa Anna, ny. községi főjegyző neje 66 éves korában meghalt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből gör. kat. szertartással. Lakás: Aivincsi-tér 1. Pusztafai temetkezési intézet.

Zsicsák György MÁV nyugdíjas 76 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből gör. kat. szertartással. Lakás: Monostorpályi-út 72. Pusztafai temetkezési intézet.

Debreceni Mária 87 éves korában meghalt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 3-as sz. ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Ferenc József-út 7. Pusztafai temetkezési intézet.

### Számlalóbiztosok és felülvizsgálók kiképzése

Az 1941. évi népszámlálást február hó 1. és 15. között hajtják végre az egész országban. Az előkészítő munkálatok azonban már a múlt év folyamán megkezdődtek. Még október és november hó folyamán 184 számlalóközre osztották fel a város egész területét. Mindegyikben egy számlalóbiztos végzi az összeírási teendőket, kivételesen nagy körzetben kettő. A számlalóbiztosokat is kijelölték még a múlt év utolsó napjaiban. Amennyiben befejezés, kinevezés és egyéb okok folytán lemondások történtek, vagy történnének, helyettesről a népszámlálás vezetője gondoskodik a tartalékból. A munka felülvizsgálatát 65 városi állami tisztviselő végzi.

A népszámlálással kapcsolatos tudnivalók egy 64 oldalas, folto nagyságú füzetbe vannak összefoglalva s elég bonyolultak. Ezért a számlalóbiztosok csak akkor foghatnak munkához, — illetve számlalóbiztosok kinevezésük csak akkor végleges, ha az utasítások anyagát tanulmányozták és gyakorlati tudásáról bizonyosságot tettek. Csobán Endre főlevéltáros

már többször „vizsgáztatta” őket, és a jelölt túlnyomó többsége az anyag elsajátításában már is szép előhaladást tett. Mindamellett szükség van még kéthárom ilyen „vizsgára” mielőtt a közhivatal esküit letennék és a munkához hozzáfognának. A számlalóbiztosok ugyanis, míg az összeírási munkát végzik közhivatalnoknak tekintendők s megfelelő jogokkal és kötelességekkel.

A számlalóbiztosok legközelebbi összejövetele az anyag megbeszélése céljából ma, kedden délelőtt 10 órakor lesz a városi közgyűlési termében. Ezen az értekezleten nem jelennek meg azok a tanítók, akik kedden délelőtt az iskolákban tanítanak. Ezek számára, valamint a kijelölt felülvizsgálók számára külön értekezlet lesz szerdán délután 5 órakor ugyancsak a közgyűlési termében. Azok a jelöltek, akik végleges beosztást még nem nyertek, kedden délelőtt 10 órakor jelenjenek meg. Néhány üresedés újból van. Azok nyerneik elsősorban beosztást, akik jelen vannak és az utasítást tudják.



Marion Lászlóné szül. Balla Veronka 40. évében elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből. Lakás: Nádasdi-utca 3. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Szöllösi Sándorné Botos Zsófia 74. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Méhes-utca 1. c. Temetését Bartha vállalata végzi.

**Varga Istvánné**

szül. Péntek Ilona 32 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. á. számú ravatalozóterméből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolja: Bánatos férje, edesanyja, testvérei, valamint anyósa, sógornője, unokatestvérei és a kiterjedt rokonság. Lakás: Eötvös-utca 104. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Vasárnap avatják fel a nyilastelepi egyházrész új presbitériumát. A nyilastelepi egyházrész 23 új presbitériumát vasárnap fogja istentisztelet keretében felavatni. Az új presbiterek között szerepel Zöld József helyettes polgármester is.

Leesett a padlásról és eltörte karját. Súlyos baleset történt hétfőn délután a Korponai-utca 5. szám alatt. A lakás padlásáról leesett Hózi Margit 24 éves háztartási alkalmazott és jobbkézének orsócsontját, valamint csuklóját eltörte. A mentők a sebészeti klinikára szállították, majd kezelés után lakására.

Elnökválasztás a sütőszakosztályban. A sütők és molnárok szakosztálya hétfőn délután tartotta tisztújító szakosztályi ülését az Ipartestület dísztermében. Az új tisztikar a következők: elnök Galamb Ferenc, alelnökök Fésüs Gyula és Fekete László, jegyző Luczy József, pénztáros Tóth Gyula L., ellenőrök Komócsi József és ifj. Schneider János, választmányi rendes tagok Marx János, Klein Géza, Szabó Mihály, Kozma Mihály, Klór József, Rácsay Károly, Henzsel István, Szabó József, Fohn József. Választmányi póttagok Grünfeld Ferenc, Albert János, Márkus György, Tózsér János, Krasznai József, Radics Lajos. Segédvizsgáztató bizottsági elnök Fésüs Gyula, alelnök Fekete László, tagok Klór József, Henzsel István, Marx János, Tózsér János. Mestervizsgáztató bizottsági elnök Galamb Ferenc, alelnökök Marx János és Kányási István, tagok Kürthy András, Kozma Mihály, Tózsér János és Klein Géza. Molnár segédvizsgáztató bizottsági elnök Kerékgyártó István, alelnök Szabó József, tagok Hegedűs Géza, Eiben János, Kiss Gyula, Molnár mester vizsgáztató bizottsági elnök Kerékgyártó István, alelnök Hegedűs Géza, tagok Kiss Gyula, Szabó József, Eiben János, ajánlott tag ifj. Kerékgyártó István (Hajduböszörmény). Széki műhelyellenőrző tagok Fésüs Gyula, Kányási István, Henzsel István, Tóth Gyula L., Komócsi József, Szabó Mihály. Iparoskörtől választmányi tag Krasznai József. Érdekképviseleti tagok Fekete László, Kányási István. Előjárósági rendes tag Galamb Ferenc és Szabó József. Előjárósági póttagok Fésüs Gyula és Kerékgyártó István.

Január 19-én megtartott gyorsíróverseny eredmények közlése. A 200 szótagos fokozat: Dicsőfi Anna, A120 szótagos fokozat: Brenner Edit, Erdei Margit, Kasszán Julianna, Kovács Juliska, Osgyáni Klára, Szabó Béla. Nevezettek a Simai gyorsíróiskola növendékei. A 150, 100, 800 és 60 szótagos fokozat eredményét a versenybizottság még nem tudta megállapítani.

Többnapos lelki gyakorlatot tartott Ambrus Tibor esperes-plébános három budapesti missziós stábulával karöltve a hoszpályi plébániához tartozó községekben. Utjuk kilenc helyre vezetett el s mindenütt igen sokan vettek részt az áhitaton. A környék katolikus lakosságának valóságos lelki élmény volt a lelki gyakorlatokba való bekapcsolódás.

A Gyümölcstermelők Egyesületének előadása. A Gyümölcstermelők Debreceni és Hajdúmegyei Egyesülete legközelebbi előadását folyó hó 22-én, szerdán délután 5-7 órakor tartja a Bika kistermében. Ez alkalommal előadó lesz Pohl Ferenc m. kir. gazdasági tanácsos, városi kertészeti felügyelő. Előadása tárgya: Debrecen és környéke gyümölcstermelésének problémái gyakorlati tapasztalatok alapján. Hogy értékes és igen tanulságos gyakorlati dolgokról lesz szó, azért már is jót áll az előadó személye. Erre lapunk kertészeti kedvelő olvasóinak figyelmét azzal hívjuk fel, hogy az előadás pontosan 5 órakor kezdődik.

Huszonhat tagból álló vasuti tolvajbandát tett ártalmatlanná a nyíregyházi rendőrség. Hetek óta fosztogatta a nyíregyházi állomások, különböző árukkal megrakott vasuti kocsikat egy tolvajszövetkezet, melynek huszonhat tagját a napokban leplezte le a rendőrség. Közöttük van három fiatalkorú is.

Simai gyorsíró- és gépiróiskolában állandóan beirakozhat úgy az esti, mint a nappali kezdő és haladó tanfolyamra. Államvizsga. Plac-n. 73. Telefon: 22-53.

Mindenkitől elbűsöszt, majd szerelmi bánatában luminált ivott. Esméletlen állapotban kórházba került a múlt nap a debreceni klinikára Sipo Erzsébet, kádárdűbéli leányt, aki a csendőrség megállapítása és vizsgálata szerint öngyilkossági szándékból luminált megmérgezte magát. Az öngyilkossági szándékot idejében észrevették a hozzátartozók és még meg tudták menteni az életnek, mert gyorsan beállították a klinikára. Itt gyomormosást végeztek Sipo Erzsébeten, aki csakhamar magához is tért és órák múlva már saját lábán távozhatott a klinikáról. A csendőrségi vizsgálat során Sipo Erzsébet beismerte, hogy öngyilkos akart lenni, mégpedig szerelmi bánata miatt. Meg is találtak nála egy egész sereg búcsúlevelet, amelyben szüleitől és hozzátartozóitól elbűsöszték. A búcsúlevelek azonban hiábavalónak bizonyultak, mert a fiatal életlent leányt szerencsére megmentették az életnek. Hírek szerint az összes kizárva, hogy az egész szerelmi ügy kellemes heppienddel ér véget.

**FERENC JÓZSEF**  
**KESERŰVIZ**

#### Tisztújítás a közműves szakosztályban

A Debrecen és Vidéke Ipartestület közműves szakosztálya hétfőn délután tartotta tisztújító ülését. A megjelent tagok egyhangúan a következő tisztikart választották meg:

Elnök: Nagy Sándor. Alelnökök: Szodray Ferenc és Harangozó Antal. Jegyző: ifj. Kiss István. Pénztáros: Tóth Ferenc. Ellenőrök: Tóth András és Bartha Gábor. Műhelyellenőrök: Anduska József, Dézsi Ferenc, Elek Sándor, Kovács István és Varga László. Tanonkvizsgáztató bizottság: elnök: Kiss István, alelnök: ifj. Kiss István, tagok: Kiss József, Marschalkó László, Hevesi István, Abel Lajos, ifj. Szendrey Sándor, Kozma Lajos, Kiss László, Vass Sándor, Novák Mihály és Thomas Péter. Választmányi tagok: Nagy Sándor, Szodray Ferenc, Malatinszky Sándor, Kozma Lajos, Harangozó András, ifj. Kiss István, Kovács István, Tóth Ferenc és Tóth Béla.

Az előjáróságha rendes tagokként Nagy Sándort és Csáky Imrét, póttagokként pedig Szodray Ferencet és Harangozó Andrást, az Iparoskör közgyűlésébe Malatinszky Sándort, az érdekképviseleti csoportba pedig Balázs Pétert, Szilágyi Józsefet és Tóth Andrást küldte a szakosztály.

A német lektorátus Nyelviskolájának új tanfolyamai február 3-án kezdődnek. Kezdek és haladók számára kitérő nyelvtanulást, társalgási alkalmat. Tandíj nincs. Beíratkozás napoknt a Német Nyelviskolában Ferenc József-út 44. I. e. délután 6-8-ig.

Az új ámosdi körorvos dr. Osurgal Lajos lett, aki a Nagyváradra távozott dr. Kenéz Jenő helyét foglalta el. Az új körorvos a napokban tartotta esküvőjét és már most megnyerte a lakosság tetszését.

Debreceni tanítónő Hosszúpályi Ilván. A hoszpályi róm. kat. egyházközség ideiglenes jellegű második tanítónői állását a debreceni Sárkány Katalin tanítónővel töltötték be.

Missziós lelkesné neveztek ki Fábrián Imre ref. segédlelkészt, aki ezideig Monostorpályiban munkálkodott. Buzgó és tevékeny lelkesítő munkát látogatása a kinevezés.

Kövesi Károly az új sáránai ref. tanító. A sáránai ref. egyházközségnek Molnár János öngyilkosságával megüresedett tanítói állásra Kövesi Károlyt, az előbb hajdúbogosi kántortanítót választották meg.

Felhívás. A hentes szakosztály folyó hó 24-én, azaz pénteken este fél 8 órakor rendes gyűlést tart. Tárgy: Általános tisztújítás. A tárgy fontosságára való tekintettel pontos megjelenést kér vitéz Gábor László hentes szakosztályi elnök.

A Monostorpályihoz tartozó Liget tanján a tanítói állás megüresedett, amennyiben Tömörly Ferencet, aki eddig ezt az állást betöltötte, Bakonszegré választották meg tanítónak. A tanya lakossága szomorú szívvel vett tőle búcsút, mert az iskolán kívül is szeretetre méltó munkásságot fejtett ki.

Halalos végű verkedés a hal után — öt évi feygház. A nyíregyházi törvényszék öt évi feygházra ítélte Rácz Albert 20 éves nyírszölői gazdalegényt, aki szeptemberben egy táncmulatság után kiskorú társával megleste a hazafelé tartó Pancusák Sándort és Hornyák Ferencet és karóval agyba-főbe verte őket. Az előbbi behalhat sérüléseibe, az utóbbi pedig igen súlyosan megsebesült. Az ítéletnél enyhítő körülménynek vették, a vádlott fiatal volt. Rácz fiatalkorú társa 1 évet kapott.

**Izgága napszamos kártevése**  
**Hosszúpálviban.** Mikó József Hosszúpálviban lakó napszamos az ottani „Hangya” italmérésében itt állapított be a kiszolgáló személyzetbe, majd törni-zúzni kezdett. Több száz pengőre rugó kárt okozott a berendezésben, poharakban, üvegekben és az italkészletben. Alig tudták lefegyverezni és ártalmatlanná tenni a dühöngő, szinte önkívületi állapotban lévő napszamosot.

**SZÍNHÁZ**

**SZÍNHÁZI MŰSOR:**

Kedden este 8 órakor **Flatalság boldonság.**  
 Szerdán este 8 órakor: **Sárgarigó-fészek.**

**SZÍNHÁZI HÍREK:**

Ma még mindig nagyszámú közönség előtt megy a nagysikerű arató és táblás házakat vonzó **Flatalság boldonság** című operett. Aki még nem látta, siessen jegyét megváltani.

Nagy érdeklődés előzi meg a pénteken este díszelőadásban bemutatott **Tábori színház** műsorát. Vidékről már rengeteg jegyrendelés történt mind három előadásra. A debreceni közönség is nagyon várja ezt az érdekes előadást, a telefon egész nap csilingel az érdeklődőktől.

**SPORT**

**SPORTHÍREK**

**Teniszezőink 4:2-re győztek Svédország ellen.** A magyar teniszválogatott svédországi portyája során pénteken és szombaton nemzetközi mérkőzést vívott a svédokkal és meglepetésre 4:2 arányban győzelmet arattak. Legizgalmasabb volt az utolsó döntő szám, amelyben az Asbóth-Gábori pár vívott harcot a svéd Röhsson-Ostberg párral. — Párosunk most kitett magáért, amennyiben 9:11, 6:3, 7:5, 2:6, 9:7-es eredménnyel, nehéz küzdelem után diadalmaskodott.

**Az ökölvívó csapatbajnokság** utolsó selejtező mérkőzése az FTC 9:7-re verte a WMTK-t, a BTK pedig 8:8 arányban döntetlenül végzett a BSZKRT ellen. Ezek után az FTC, BTK, BSZKRT és a BVSC került a döntőbe.

**Simkó János az új vízlabdakapitány.** A MUSZ vasárnap tartott közgyűlésén elnökévé ismét dr. Yanie Andrást választotta, míg a vízlabdakapitány Simkó János lett, aki Európáig elismert szaktekintély és akitől remélhető, hogy méltó eredményeket fog elérni.

**A hölgy műkorcsolyázó versenyt** ismét Botond Györgyi nyerte a Saáry testvérek előtt. A férfiaknál Király Ede a győztes, az ifjúsági számokat pedig Kékessy Andrea, dr. Binder és a Kékessy-Király pár nyerte.

**A mátrai síbajnokságokon** a futó-bajnokságot dr. Deseő (MAC), a csapatbajnokságot pedig a MAC nyerte. Az ifjúsági bajnokságban Mayer (GSE) és csapata az első. Az összetett versenyt nagy meglepetésre a fiatal Harangvölgyi nyerte, a nemzetközi versenyben pedig a német Hölzl lett a győztes.

**A német ökölvívók** 10:6-ra győztek a dánok ellen.

**A HTVK I. oszt. párbajtőr vívóversenyének** négyes hollversenyében 1. dr. Gözsi (HTVK), 2. Hennyei, 3. Sipeki, 4. Keresztes lett.

**Nagy sikerrel zajlott le a DTE ökölvívó házi versenye.** A szépszámu közönség gyönyörködhetett az ökölvívás szépeiben. Jóvér-Kovács találkozó volt az első mérkőzés, amelyben a harmadik menetben Jóvér egy jól sikerült ütessel győzött. — A Dzurik — Kötélverő találkozó pompás küzdelmet hozott. Kötélverő remekül kezdett, szabálytalankodásai miatt a mérkőzést Dzurik nyerte. — A Darai-Tóth találkozó nagyobb tudása révén Darai biztosan győzött. Tóth várakozáson felül szerepelt. A Bartha-Mészáros találkozóon Mészáros a vezetőbíró a második menetben, miután Bartha heves támadásainak nem tudott ellenállni, leléptette. Mészáros L.—Koós találkozó ugyanígy végződött. A második menetben Koós leléptették. A Dzurik—Jóvér mérkőzés rövid és heves küzdelem után dönt el a Dzurik javára. A Darai—Bartha találkozó a hozzáfűzött nagyvárosi közönség is messze felülmúlta. A mérkőzésen általában Darai ütött többet, Bartha ugyan kevesebbet ütött, ütései azonban pontosak és erőteljesek voltak. A két versenyző a harmadik menet közepéig kb. egyenlően állott. Ekkor Darai erősitett s gyors és heves támadást Bartha

már nem bírta az eddigi módon elhárítani. A mérkőzést Darai igen kis pontkülönbséggel nyerte meg. Az Eperjesi—Parkas találkozó a harmadik menetben feljavult Parkas már nem tudta hátrányát behozni s a mérkőzést a maga javára eldönteni. A nagyobb súlyú Bodnár és Kiss küzdelmében az ujoncnak számító Kiss győzött ritkábban, de pontosan elhelyezett ütéscel.

**Közgazdaság**

**TERMÉNYTŐZSDE**

A gabonapiacra érkező jelentések szerint a vidéken is sokkal enyhébb az időjárás és így egyes helyeken olvadni kezd a hótakaró. Erre a körülményre való tekintettel több helyen érdeklődtek a vetés jelenlegi állásáról és a hét végére várják a részletesebb tájékoztatást.

A kenyérmagvak piacán a forgalom zöme még mindig a vidéken bonyolódik le, de az utóbbi napokban, amikor a vasúti forgalom korlátozva volt, az egyes állomásokra is csak kevés árú érkezett.

A magpiacra a múlt heti nagyobb ár-emelkedéssel kapcsolatban tartózkodás volt észlelhető.

A budapesti állatvásáron sertésből felítzig egyetlenegy darabot sem hajtottak fel. A vasárnapi pótfelhajtásból 48 sertés vár eladásra. A forgalom tartott irányzattal indult. A vásár elején az angol hússertést 152 fillérrel jegyezték először kg.kint.

**KIKNEK KELL ADÓBEVALLÁST BEADNI FEBRUÁR VÉGÉIG?**

A m. kir. pénzügyminisztériumnak — az egyenes adókra vonatkozó egyes törvényes rendelkezések módosításáról — és kiegészítéséről szóló 1940. évi XXII. tc. III. fejezet 16., 17., 18., 20., 21., 23., 24. §-ainak és az V. fejezt 40. §-a 1. és 2. bekezdéseinek, valamint 43. és 44. §-ainak végrehajtása tárgyában — kiadott 160000/1940. számú rendelete 12. §-a alapján, közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy: az olyan adózó, akinek adóalapja a kereseti adóra, továbbá a jövedelem- és a gyonadóra vonatkozó törvényes rendelkezések szerint új kivétel mellőzésével a következő évre egyébként változatlanul fenntartandó (rögzítendő) lenne, felszólítás nélkül is köteles az adózó február havának végéig szabályszerű adóbevallást adni abban az esetben, ha kereseti, illetőleg jövedelem adóalapja valamely évben a 10.000 pengőt vagy adóalapja pedig a 200.000 pengőt túlháladja, avagy ha ezt az összeget ugyan nem haladja túl, de az adóalap a különben változatlanul fenntartandó adóalappal szemben annak megállapítása óta legalább 50 százalékkal emelkedett. A törvény e rendelkezésének az a célja, hogyha az adózó jövedelmében, vagy vagyonának értékében olyan változás állott be, amelyről az adózó feltehetően tud és ez a változás olyan mértékű, hogy jövedelme a 10.000 pengőt, vagyonának értéke pedig a 200 ezer pengőt meghaladja, vagy ha jövedelmének vagy vagyonának értékének ily mértékű változása nem is következik be, azonban az adóalapul szolgáló jövedelem vagy vagyonának értéke a legutóbbi megállapított és változatlanul fenntartott adóalap felével emelkedett, köteles a hatóság felhívásának bevárása nélkül önként bevallást adni február hó végéig. — Az az adózó, aki fentiekben megszabott kötelezettségének nem tesz eleget, az adókötelezettségének megfelelő bírsággal sújtandó, melyet a m. kir. adóhivatal az adóval egyszerre állapít meg. A jogkövetkezmények elkerülése céljából az adózó akkor jár el jóhiszeműen, ha már olyan esetekben is önként ad bevallást, amikor az 50 százalékos különbözet nem az adóalapok, hanem adóterherterületek nélkül kiszámított tiszta jövedelmek között mutatkozik. **Városi adóhivatal.**

**NYERSKOSZT. A NYERS DIÉTA MINT TERMÉSZETES GYÓGYTÉNYEZŐ**

Írta: **Bucsányi Gyula** dr. főorvos, eü. főtanácsos. — A tartalomjegyzékből: A nyerskoszt lényege. — A vér megromlása helytelen táplálkozás folytán. — A nyersdiéta tudományos kritikája. — Milyen táplálékok használhatók a nyersdiétánál? — Gyümölcskürák. — Nyerskoszt-receptek (teljes szakácskönyv) stb. stb.

**Ára 3 pengő.**

**P 260**

**Kapható:**

a **DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFOLD** kiadóhivatalában

**Ferenc József-út 66. — Telefon 21—90.**

436—1940. vh. sz.

**ÁRVERÉSI HIRDETÉNY**

A debreceni kir. járásbírósnak 1940. évi Pk. II. 2652. sz. végzése folytán dr. Sajó László és dr. Eber István debreceni ügyvéd által képviselt Takarékos-ság Ker. Rt. javára nádudvari lakosok ellen 216 P 03 fillér tőke, ennek 1939. évi március hó 1-től járó 5 százalékos kamatai 75.49 P eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett — az eddig fizetett összegek betudásával — 1941. évi január hó 23. napján délután fél 3 órakor Nádudvar községben Bak-kai-utca 693. szám alatt a püspökladányi kir. járásbírósnak 1931. évi 2686. sz. végzése folytán 1940. Pk. II. 2652. sz. jkönyvben 1—24. tétel alatt le-, illetve felülfoglalt 1847 pengőre becsült ingók, u. m.: bútorok, lakberend. tárgyak stb.

nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is eladatnak az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében.  
 Debrecen, 1940. december 31.-én.  
 Roth Ernő kir. bír. végrehajtó

**Íróeszközök és írószerszámok**  
**HURAY** Iparkamara, T. 17-93.

Főszerkesztő: **Felőlős szerkesztő: Dr. Nagy Imre**  
 Felelős szerkesztő: **Benyovszky Pál**  
 Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**  
 Felelős kiadó: **Balogh István**

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Betöltendő állás férfiaknak**

**Kártpost**  
 állandó munkára felvesszék. Bálint József Csapó-u. 67. 565

**Allást kereső nők**

**26 éves**  
 keresztyén leány elsőjére házvezető nőnek elmenne magános úri emberhez. Cím a kiadóhivatalban. 510

**Allást kereső férfiak**

**Kocsis**  
 jó bizonyítvánnyal állást keres. Derecske, Arany Sándor 1277. 566

**Bútorozott szoba**

**Csinosan**  
 bútorozott szoba kiadó. Domb-u. 1. sz., negyedik ajtó.

**Csinosan**  
 bútorozott szoba intelligens úr részére azonnalra kiadó. Domb-u. 1. sz. negyedik ajtó.

**Kiadó lakás 1 szobás**

**Utcai szoba**  
 előszoba bejárattal, esetleg teljes ellátással is kiadó. Érdeklődni Szent Anna-u. 34. 554

**Kiadó lakás 2 szobás**

**Kétszobás**  
 lakás mellékhelyiségekkel kiadó. Méliusz-tér 1b. II. lakás. 533

**Kiadó lakás 3-4-5 szobás**

**Azonnapra**  
 kiadó komfortos háromszobás utcai lakás. Meszter-u. 27. 567

**Ajánlat**

**Petrkné**  
 elöltő- és öltönyszövetek, minden hozzávaló, férfi divatportyás galléros ingek olcsó árban  
 zent Anna-u. 5 sz.

**Szappannak való**

zsiradékot szappanra becserelek. Pál János szappanos mester, Kölesey-u. 8. 448

**Hol dolgoztassunk?**  
 Víz- és gázvezeték szerelése, javítása szakszerűen garanciával. Molnár szerelő, Csapó-u. 49. 446

**Tűzelőt**  
 Eötvös utca 18. alatt vegyen. 553

**Elsőosztályú**  
 száraz bükk és akác aprított tűzifa Draskovits Rudolf, Rákóczi utca 12. legolcsóbb napi árban. 562

**Mérlegek**  
 hitelesítve, takaréktűzhelyek, üstház felelősséggel, raktáron. Javítások olcsón. Kigyó utca 57. 564

**Ócskavasat,**  
 fémek, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas- és Fémgyűjtő Körzeti Iroda, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

**Nagy hőpalack (THERMOS) vásár**  
**Tóth Gyula**  
 vasüzletében, városháza épület.

**Lakás- és szobakereslet**

**Irodahelyiségnek**  
 3—4-szobás lakást keresünk a központban. — Cím a kiadóban. 97

**Uzlet, műhely**

**Bérbe- vagy átvenni**  
 jömenetelű italmérést. — „500” jelűre a kidőbe kérek ajánlatot. 1232

**Hanaszer**

**Kitűnő hangú**  
 zongora bérbe adó. Cím a kiadóban. 501

**Birtokberlet**

**140 kat. hold** hodállyal ez évre bérbeadó. Ugyan itt 220 kat. hold legelő és kaszáló eladó. Érdeklődés plébános, Nádudvar, Hajdu vm. 486

**Bútor**

**Konyhaberendezést**  
 hálót, kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részlete is bútorüzletben, Piac utca 71. udvarban. 463

**Veszek**  
 használt bútort, varrógépet, irodaberendezést szőnyeget — zálogházból kiváltott tárgyakat. — Hívásra jövök. Csapó 16. 483

**Eladó ház**

**Homokkert,**  
 Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jóltermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetű földdel eladó. Értekezni ugyanott 1225

**Egyszobás,**  
 előszobás, konyhás és ugyancsak egy szoba, konyhás, mellékhelyiségekkel álló, 370 □-öfellel adomeses, új ház olcsón eladó, Villanyvilágítás, termő gyümölcsös és szőlővel beültetve, kényelmes, gazdaságos. Homokkert, Puzdra-utca 4. 850

**ELADÓ**  
 Budai Ezsás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

**Eladó házhely**

**Olcsó házhelyek**  
 Poroszlai-úton és az erdőszoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műgyógyárhoz, Fűrdő-u. 2. szám 1210

**Eladó ingóság**

**Frakk**  
 teljesen új állapotban, magas alakra és egy mongol róka-ba eladó. Komlóssy-út 15. sz.

**Eladó öld**

**Fancsikán**  
 16 hold eladó. Érdeklődni Maróthy Gy.-u. 16. 523

**Külön'elő**

**Szénkályha**  
 1 nagy és 1 kisebb eladó. Nyomda. József kir. hg.-u. 16.

**Elveszett**

**Elveszett**  
 egy fél kesztyű, kérem jutalom ellenében Hatvan utca 32. sz. alatt beadni. 563

**Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén**

**Igazgató:**  
**Somogyi Gábor.**